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COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 18 DE 2016
(noviembre 22)

Cuatrienio Constitucional 2014-2018
Período Legislativo 20 de julio de 2016 al 20 de 

junio de 2017
Lugar: Salón “Los Comuneros” 
Fecha: 22 de noviembre de 2016
Hora de inicio: 11:12 a. m. 

MESA DIRECTIVA
Presidente: honorable Representante José Luis 

Pérez Oyuela 
Vicepresidenta: honorable Representante Tatiana 

Cabello Flórez 
Secretario General: doctor Benjamín Niño Flórez 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Muy buenos días. Hoy martes 22 de noviembre del 
presente año, Comisión Segunda Constitucional Per-
manente. Primero quiero, por favor que me acepten 
las disculpas de iniciar un poco tarde esta Comisión, 
pero el señor Embajador, doctor Federico, el señor Em-
bajador de Egipto, que es el aliado más importante de 
Colombia y de los Estados Unidos de la Liga Árabe, 
Ghisham Hadmed
10 de la mañana y por efectos de atender con protocolo 
y diplomacia esa visita que quiso ilustrar como está la 
situación política y geopolítica de Egipto con Yemen, 
con Libia, con Siria, en su condición de fundador de 
la Liga Árabe, me llevó a atenderlo una hora, ese es el 
motivo por el cual estamos iniciando una hora después 
la Comisión. Señor Secretario, por favor sírvase llamar 
a lista.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí señor Presidente, buenos días. Siendo las 11: 12 a. m.

 Llamado a lista Comisión Segunda Constitucional 
Permanente, noviembre 22 de 2016.

Honorable Representante Registro
Agudelo García Ana Paola Presente 
Barreto Castillo Miguel Ángel -
Cabello Flórez Tatiana -
Deluque Zuleta Alfredo Rafael Excusa
Durán Carrillo Antenor Presente
Hoyos Salazar Federico Eduardo  Presente 
Merlano Rebolledo Aída Presente
Mesa Betancur José Ignacio Presente
Mizger Pacheco José Carlos -
Pérez Oyuela José Luis Presente
Rincón Guevara Nevardo Eneiro Presente
Rosado Aragón Álvaro Gustavo Presente
Torres Monsalvo Efraín Antonio Presente
Triana Vargas María Eugenia -
Uribe Muñoz Alirio -
Urrego Carvajal Luis Fernando -
Villamizar Ortiz Andrés Felipe -
Yepes Martínez Jaime Armando Presente

decisorio.

Se hicieron presentes durante la sesión los 
siguientes honorables Representantes:

Barreto Castillo Miguel Ángel 

Cabello Flórez Tatiana 

Mizger Pacheco José Carlos 

Triana Vargas María Eugenia 

Uribe Muñoz Alirio 

Urrego Carvajal Luis Fernando 

Villamizar Ortiz Andrés Felipe.
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Presentaron excusa los siguientes honorables 
Representantes:

Deluque Zuleta Alfredo Rafael.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Sírvase señor Secretario darle lectura al Orden del 
Día para hoy.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí Presidente. Orden del Día.
ORDEN DEL DÍA

Martes 22 de noviembre de 2016
I

II
Aprobación del Orden del Día

III
Discusión y aprobación de actas. Acta número 

15 del 1° de noviembre de 2016, Acta número 16 
del 2 de noviembre de 2016

IV
Debate de control político. Desarrollo de las 

proposiciones número 29 del 25 de octubre de 2016, 
presentadas por el doctor Federico Hoyos Salazar

V
Discusión y aprobación en primer debate de los 

siguientes proyectos de ley
1. Proyecto de ley 130 de 2016 Cámara, por medio 

de la cual se crean los consejos de Residentes en el 
Exterior y se dictan otras disposiciones.

2. Proyecto de ley número 103 de 2016 Cámara, 
por medio de la cual se establece la obligación a los 
establecimientos de comercio, de diferenciar y exhibir 
de acuerdo a las normas de origen, la procedencia de 
los productos importados del sector primario.

3. Proyecto de ley 129 de 2016 Cámara, por me-

se establece la distinción “Reservista de Honor”, y se 
dictan otras disposiciones.

4. Proyecto de ley número 169 de 2016 Cámara, 
por medio de la cual la Nación se asocia a la celebra-

-
tica de la Universidad de Antioquia.

5. Proyecto de ley 063 de 2016 Cámara, por la 
cual se rinde Honores a la Memoria de Jorge Eliécer 
Gaitán y se dictan otras disposiciones.

VI
Anuncio de proyectos de ley para discusión y 

votación en primer debate
VII

Representantes
Señor Presidente ha sido leído el Orden del Día, 

puede usted someterlo a consideración. Presidente hay 

dar lectura. 
Modifíquese el Orden del Día de la sesión progra-

mada para el día de hoy 22 de noviembre de 2016 en la 
Comisión Segunda para que el punto quinto del Orden 
del Día pase a cuarto del mismo.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración el Orden del Día leído con 
la proposición presentada por el doctor Efraín Torres 
Monsalve. Tiene el uso de la palabra el doctor Efraín 
Torres.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Efraín Torres Monsalvo:

Gracias señor Presidente. Con el aval del doctor 
Federico Hoyos, que es el citante del debate de con-
trol político, señor Secretario si no ha llegado ningún 
citado a este debate de control político, yo creería que 
podríamos avanzar en esos proyectos de ley como el 
de reservista de honor; así si usted lo considera, doctor 
Federico podríamos someter la proposición a la consi-
deración de la Comisión.

Bueno me dicen, doctor Efraín que en contados mi-
nutos llegaría el Viceministro de Hacienda y lo mismo 
el de TICS, pero tiene el uso de la palabra el señor ci-
tante, el doctor Federico Hoyos.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Federico Hoyos Salazar:

Presidente, muchas gracias, esta es la tercera oca-
sión que este debate digamos se aplazaba, algunas oca-
siones por razones de fuerza mayor, ustedes han sido 
muy generosos, hoy también hemos esperado un poco, 
es que Presidente este espacio no es mío, este espacio 
es de la ciudadanía y este clamor que presentaremos 
hoy acá no es un capricho mío, es algo que muchas per-
sonas en Colombia hoy están clamando por la preocu-
pación. De manera que si es el Viceministro ya viene, y 
es un proyecto de ley que podemos sacar en menos de 
diez minutos, yo estaría dispuesto; si es algo que va a 
llevar mayor discusión, yo diría empecemos con o sin 
ministro, con el que haya porque vuelvo y le repito, este 
espacio no es mío, este espacio es de los ciudadanos.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Tiene el uso de la palabra el doctor Andrés Felipe 
Villamizar Ortiz.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Gracias Presidente, saludando a toda la Comisión. 
Yo sí creo que este debate es muy importante y celebro 
que los citados estén en camino, lo que propondría yo 
es cambiar el Orden del Día en el sentido de discutir las 
proposiciones que tengo entendido hay unas cuantas, 
las podremos discutir brevemente mientras llegan los 
citados y arrancamos con el debate de control político 
que felicito a mi compañero Federico Hoyos haya to-
mado esta iniciativa, entonces mi proposición sería que 
discutiéramos primero las proposiciones presentadas 
ante la secretaría. Gracias Presidente.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Bueno, le aclaro a la Comisión entonces que hay dos 
proposiciones distintas; la primera es la del doctor Efraín 
Torres en el sentido de que el quinto punto del Orden del 
Día pase a hacer el primero 
de honres que busca honrar con la memoria del doctor 
Jorge Eliecer Gaitán, honores militares y la proposición 
del doctor Andrés Felipe, en el sentido de que nos vamos 
a primero a proposiciones y varios. El doctor Federico, 
solicita que se mantenga el Orden del Día como está e 
iniciemos en solidaridad a que este tema lleva tres in-
tentos de Comisión para ser evacuado y atendido como 
debate de control político. Tiene el uso de la palabra la 
doctora Ana Paola Agudelo.

Hace uso de la palabra la honorable Representante 
Ana Paola Agudelo García:

Presidente muchas gracias, entiendo la importancia 
que tienen hoy todos los puntos del Orden del Día y to-
mando en cuenta lo que dice el doctor Federico de que 
su debate no se dilate, yo haré una tercera propuesta, que 
como primer punto, votemos el Proyecto de ley número 
129 de 2016 Cámara que es el de reservista de honor, 
aprovechando la presencia del General y las personas 
que nos acompañan de las Fuerzas, y posterior a este 
podamos dar inicio al debate, yo creo que este proyec-
to, como decía el doctor Federico pues él está dispues-
to a ceder algunos minutos, no nos va a tomar toda la 
mañana, damos en ese espacio un tiempo a que lleguen 
los citados y seguimos con el debate y posteriormente 
luego los demás proyectos de ley. Sería una propuesta, 
solamente votar primero el de reservista de honor, luego 
pasar al debate mientras damos el tiempo a que lleguen 
los citados y luego seguimos con el resto del Orden del 
Día, demás proyectos y proposiciones.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Doctor Federico, como Presidente le propondría lo 
siguiente, con el ánimo de avanzar. Apenas hay una pro-

eso no nos demora absolutamente nada en aprobarla o 
en improbarla, el proyecto de ley de honores del doc-
tor Efraín sería, aprobemos las proposiciones y varios 
que es una; segundo, del punto quinto que son los pro-
yectos de ley hoy a atender solamente atendamos el del 
doctor Efraín, mientras llegan los dos viceministros que 
en quince minutos están acá porque es que vale la pena 
tener aquí al Gobierno que responda el Gobierno ante la 
citación, entonces si el doctor Federico me lo acepta, nos 
iríamos a aprobar una sola proposición y varios y sola-
mente el proyecto del doctor Efraín que no nos ocupa 
mucho tiempo. Doctor Federico. 

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Federico Hoyos Salazar:

Presidente yo no creo que nos demoremos menos de 
media hora haciendo ambas cosas, y yo le repito con el 
perdón de los viceministros y el Gobierno, yo este debate 
lo hago con o sin ministros, porque esta es la tercera vez 
que este debate se cancela y vuelvo y le repito este es-
pacio es de los ciudadanos, yo tengo la responsabilidad, 
por eso acá traemos esta camarita con la que haremos 
el debate frente a los ciudadanos, independientemente si 
los ministros están o no están.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Entonces como no hubo conciliación en esa posibili-
dad me toca por reglamento someter a consideración las 
proposiciones. La doctora Aída Merlano tiene el uso de 
la palabra.

Hace uso de la palabra la honorable Representante 
Aída Merlano Rebolledo:

Buenos días, gracias señor Presidente, yo pensaba 
que era importante la presencia de los ministros, pero 
acompaño a mi compañero Federico Hoyos, entendien-
do la importancia del debate y pues esto es un debate 
de cara a la comunidad, yo pienso que no deberíamos 
aplazarlo, pero sí le quiero hacer un llamado de atención 
porque ya son tres veces que ha sido citado este debate 
y nosotros tenemos que darle la importancia que se me-
rece. Acompaño a mi compañero a que se le dé trámite 
al debate, pero insisto, estos debates no pueden ser apla-
zados tres veces y que no hagan presencia los ministros. 
Muchas gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Bueno, entonces voy a someter a consideración pri-
-
-

llamizar, en el sentido de atender primero proposiciones 
y varios y después el quinto proyecto del primer punto 
del Orden del Día que es el proyecto de ley de honores 
militares, solo eso.

Voy a someter a consideración esa proposición, si es 
aceptada, abocamos varios y ese proyecto de ley; si no, 

-
-

camos o no el Orden del Día.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Sí Presidente. Haciendo claridad, vamos a votar el 

se trataría el tema de la proposición que se encuentra ra-
dicada y el proyecto de ley de honores militares. Votan-

propuestas, votando no, se niega. 

Agudelo García Ana Paola Sí 
Barreto Castillo Miguel Ángel -
Cabello Flórez Tatiana No
Deluque Zuleta Alfredo Rafael -
Durán Carrillo Antenor Sí 
Hoyos Salazar Federico Eduardo  No 
Merlano Rebolledo Aída No
Mesa Betancur José Ignacio Sí
Mizger Pacheco José Carlos Sí
Pérez Oyuela José Luis Sí
Rincón Guevara Nevardo Eneiro -
Rosado Aragón Álvaro Gustavo Sí
Torres Monsalvo Efraín Antonio Sí
Triana Vargas María Eugenia -
Uribe Muñoz Alirio No
Urrego Carvajal Luis Fernando -
Villamizar Ortiz Andrés Felipe Sí
Yepes Martínez Jaime Armando Sí

Señor Presidente han votado trece (13) honorables 
Representantes, nueve (9) han votado por el sí, cuatro 
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(4) por el no, en consecuencia ha sido aprobado el Or-

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Perfecto señor Secretario. Siguiente punto del Or-
den del Día.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Fló-
rez:

Presidente antes están las dos actas. Acta número 
15 del 1° de noviembre de 2016, y acta número 16 del 
2 de noviembre de 2016, las cuales fueron enviadas 
con antelación a los correos de los honorables Repre-
sentante para su respectiva revisión y correcciones.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Están en consideración las dos actas leídas. Se abre 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, 
la aprueba la Comisión.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Fló-
rez:

Han sido aprobadas las actas.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Tiene el uso de la palabra el doctor Villamizar.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Andrés Felipe Villamizar:
Presidente, gracias, quiero dejar constancia que no 

voto las actas porque no me encontraba presente, ten-
go excusa para esas dos sesiones.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Que quede la constancia del doctor Villamizar. Si-
guiente punto del orden del día señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Así se dejará constancia en el acta señor Presiden-
-

ciones.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

¿Hay proposiciones radicadas en la Secretaría?
Hace uso de la palabra el Secretario General 

de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Sí, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Sírvase darle lectura.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Proposición

seguridad y defensa nacional enmarcadas en la comu-
nidad de inteligencia y contrainteligencia nacional, 
cítese a la Dirección Nacional de Inteligencia, al Mi-
nistro de Defensa, al Comando General de las Fuerzas 
Militares, Fiscalía General de la Nación, Departamen-
to Administrativo de la Presidencia de la República y 
Dirección Nacional de la Policía Nacional para que en 
sesión formal, el día y hora que programe la Mesa Di-
rectiva de la Comisión Segunda Constitucional de la 
Honorable Cámara de Representantes ilustren y expli-
quen conforme a sus funciones y decisiones la difícil 
situación de presunto violación al principio democrá-
tico establecido en el artículo 1º de la Constitución 
Política.

Solicito el cubrimiento de la sesión por el Canal 
-

ción el doctor Andrés Felipe Villamizar, Representan-
te a la Cámara por Bogotá.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración la proposición presentada 
por el doctor Andrés Felipe Villamizar Ortiz a la Co-
misión. Se abre la discusión, anuncio que va a cerrar-
se, queda cerrada, la aprueba la Comisión.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Ha sido aprobada Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Siguiente punto del Orden del Día.
Hace uso de la palabra el Secretario General 

de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Presidente sería, proyectos de ley y como quedó 

Proyecto de ley número 129 de 2016 Cámara, por 
° ° en 

el cual se establece la distinción, reservista de honor 
y se dictan otras disposiciones.

Autor: honorable Representante Olga Lucía 
Velásquez Nieto.

Ponente: Honorable Representante Efraín Antonio 
Torres Monsalvo.

Publicaciones: proyecto de ley: Gaceta del Con-
greso número 684 de 2016.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso a 
número 976 de 2016.

De conformidad con el artículo 8° del Acto Legis-
lativo número 01 de 2003, fue anunciado el 9 de no-
viembre de 2016.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Le voy a dar el uso de la palabra al doctor Efraín 
Antonio Torres Monsalvo para que haga la presenta-
ción antes de someter a consideración la proposición 
con la cual hace ponencia para primer debate.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Efraín Torres Monsalvo:

Gracias señor Presidente, no me demoro, tres mi-
nutos para que el doctor Federico pueda empezar con 
el debate de control político. Esta es una ley muy im-

de 1990, son aquellas personas que han trabajado en el 
acto del servicio de las Fuerzas Militares.

-
ción y cultura, solamente para personas que hayan su-
frido un tipo de discapacidad con el más del 25% de su 
condición física y mental, a esos soldados a esos gru-
metes a esos auxiliares de policías infantes de las Fuer-
zas Militares que han dado sus vidas en el combate. 
Pero han quedado por fuera unas personas muy impor-
tantes que hacen el acto del servicio fuera del combate 
y les voy a dar tres ejemplos, por ejemplo, las personas 
miembros de las Fuerzas Militares que de pronto pier-
den la capacidad o la facilidad de tener el 100% de su 
condición física y mental porque de pronto estaban en 
un campamento en el sur del país y hubo una creciente 
en un río, en el río Amazonas y de pronto se los llevó 

de la Ley 14 de 1990. Por ejemplo habían personas que 
no estaban en combate, pero dentro de esa estrategia 
para poder combatir a la delincuencia hubo condicio-
nes especiales naturales como una tormenta y le cayó 
un rayo, ese tipo de personas que perdieron su condi-
ción y que llevaron a su condición de discapacidad no 

El conductor que estaba transportando un armamen-
to de las Fuerzas Militares en la noche y cayó sobre un 
abismo en la selvas colombianas, esa persona no tiene 

lo único que busca es que esas personas que están fue-
ra de los actos del servicio, fuera del combate, como 
tal, combatiendo con la guerrilla, combatiendo con las 

14 de 1990, por eso señor Presidente yo quiero pedirles 
el voto positivo del acompañamiento a mis compañeros 
de Comisión para que esta ley pase a segundo debate 

excluida de la 14 de 1990. Gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Perfecto doctor Efraín ha sido un resumen muy eje-
cutivo, este es un proyecto de ley que tiene solamente 
tres (3) artículos, doctor Efraín y no tiene ninguna pro-

a darle lectura a la proposición con la cual termina la 

ponencia, la ponemos en consideración y después el ar-
ticulado, sírvase señor Secretario darle lectura. 

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Proposición

Con base en las anteriores consideraciones, me per-
mito presentar ponencia favorable y en consecuencia 
solicito muy respetuosamente a los honorables Repre-
sentantes de la Comisión Segunda Constitucional Per-
manente dar primer debate al Proyecto de ley número 
129 de 2016 Cámara, 

° °

reservista de honor y se dictan otras disposiciones, con 

informe de ponencia, el doctor Efraín Torres Monsalvo.

Presidente ha sido leído el informe de ponencia, 
puede someterlo a consideración.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

En consideración el informe de ponencia leído, se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda ce-
rrada. ¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el informe de ponencia.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Articulado señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidente son tres artículos y no hay proposición 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

En consideración los tres artículos que integran este 
proyecto de ley, se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada. Lo aprueba la Comisión.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Han sido aprobados los artículos, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Título y pregunta señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Título, -
° °

de honor y se dictan otras disposiciones.

Ha sido leído el título, puede someterlo a considera-
ción y la pregunta.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

En consideración, el título y la pregunta si la Co-
misión Segunda quiere que este proyecto de ley curse 
su trámite para segundo debate. Está en consideración, 
se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada, la aprueba la Comisión.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el título y la pregunta señor Pre-
sidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Continúa el doctor Efraín Antonio Torres Monsalvo 
para segundo debate, sigue usted como coordinador 
ponente, allá estaremos atentos y solidarios con 
esta importante iniciativa sobre todo que ha sido un 
reconocimiento a quienes hoy lo merecen. Siguiente 
punto del Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí Presidente. Siguiente punto del Orden del Día. 
Debate de control político. Desarrollo de las Proposi-
ciones números 029 del 25 de octubre de 2016. Pre-
sidente para este debate de control político propuesto 
por el doctor Federico Hoyos se encuentran citados, el 
doctor David Luna, Ministro de las TIC, quien delega 
al Viceministro, General doctor Juan Sebastián Roso 
Rengifo.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Que quede constancia de la presencia del señor Vi-
ceministro de Hacienda, el doctor Andrés y me dicen 
que está por llegar el señor Viceministro de las TIC, 
entonces doctor Federico Hoyos, citante a este debate, 
no nos demoramos 12 minutos en hacer lo que adelan-
tamos, me parece que podemos hacer ahora el debate, 
para tal efecto, doctor Federico Hoyos, tiene usted el 
uso de la palabra.

Doctor Federico vuelvo e insisto, ya se ha hecho 
presente el doctor Andrés Escobar, Viceministro téc-
nico de Hacienda y Crédito Público, me dicen que el 
doctor Juan Sebastián Roso, Viceministro de las TIC, 
ya está ingresando al Congreso, entonces para iniciar 
este debate, tiene uso de la palabra el doctor Federico 
Hoyos.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Federico Hoyos Salazar:

Buenos días Presidente, muchas gracias, al señor 
Viceministro muchas gracias por la presencia, valoro 
mucho su presencia. Una palabra antes a los señores 
Representantes. Este es un tema que yo le garantizo a 
cada uno de ustedes que impacta a sus regiones, este 
es un tema que yo le garantizo que impacta a muchos 
colombianos hoy, y que su presencia acaba de ser muy 
importante. Yo les expondré algunos argumentos sobre 
la relación entre el internet, la penetración del internet, 
la competitividad, la generación de empleo, desarrollo 
para el país, agradezco si por favor ponen la presenta-
ción en las pantallas.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Doctor Federico, un momento, tiene antes el uso de 
la palabra la doctora Aída Merlano.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Aída Merlano Rebolledo:

Gracias señor Presidente, quería solicitarle antes de 
que mi compañero iniciara con su debate, que solicitara 
silencio en la sala porque no nos permite escuchar bien 
la exposición del honorable Representante Federico 
Hoyos.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Se solicita a los asistentes e invitados guardar 
silencio para poder escuchar la presentación que 
tiene el doctor Federico Hoyos para este importante 
debate. Por favor me ayudan cerrando las puertas del 
salón de comisiones, para quienes estén en la sala no 
interrumpan. Tiene el uso de la palabra nuevamente 
doctor Federico Hoyos.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Federico Hoyos Salazar:

Presidente gracias. Presidente, digamos, la otra ca-

que serán presentadas ante las comisiones económicas 
conjuntas, puesto que tienen que ver con este tema. De 
manera que este debate no se quedará únicamente en 
una exposición, en un discurso, sino que la idea es que 
tenga un impacto directo en la decisión que el Congre-
so tomará respecto a la reforma tributaria. Presidente, 
hablaré un poquito sobre cómo está el internet en el 
mundo y como está en Colombia, unos datos rápidos 
es que en el mundo hay dos billones de usuarios de 
internet; el 3.4 del PIB de doce países examinados aquí 
por el Marketing Global Instituto, depende del internet, 
el 3.4 del PIB es dependiente del internet y por cada 
empleo que se pierde, internet crea 2.6 empleos nue-
vos, y una novedad de internet aquí en la actualidad es 
que por primera vez en la historia, el 2016 las empresas 
más valiosas del mundo fueron de base tecnológica. 
La base tecnológica está generando un gran desarrollo 
económico, no únicamente en el mundo, como lo vere-
mos más adelante, sino también en Colombia, este no 
es un tema que se quede en la bolsa de Nueva York, este 
es un tema que impacta cada una de las regiones, como 
lo dije anteriormente.

Rápidamente, como esta es la Comisión encargada 
de los temas de industria, comercio, competitividad, el 
último informe de competitividad del Foro Económi-
co Mundial dejó a Colombia en el puesto 61, hubo un 
pequeño avance, pero digamos, la conclusión es que 
Colombia sigue estancado en el puesto de competitivi-
dad, ministro muchas gracias por su presencia. Y sim-
plemente para que nos comparemos, Ana Paola, en el 
índice de adecuación o estar preparados, este es Singa-
pur, este es el país número uno que está más preparado 
en temas de tecnología, innovación y ciencia, y esta 
es Colombia que está en el puesto 61, ustedes podrán 

-
sar de los avances que hemos tenido y que reconocere-
mos más adelante.
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Veamos un poco de cómo está Colombia en cien-
cia, tecnología e información, Viceministro, yo quería 
decirle una cosa antes a usted y aprovechando su pre-
sencia, pero también este mensaje se lo hago extensivo 
al Ministro David Luna, yo quiero agradecer especial-
mente la deferencia, la seriedad y la dedicación con la 
que ustedes respondieron el cuestionario; no solamente 
da gusto sino que realmente facilita la labor congresio-
nal, hacer un debate de control político con la calidad 
de respuestas que ustedes dieron; a usted, a su equipo 
de trabajo, al ministro, yo quiero hacerle públicamente 
un reconocimiento por el rigor con el que fue respon-
dido el cuestionario para este debate, le agradezco eso 
inmensamente eso a usted y a su equipo de trabajo.

Esta es la penetración de internet en Colombia, 
como ha variado en dos años, ha sido una curva as-
cendente y totalmente disruptiva, del año 1990, como 
estábamos al año 2015, la penetración del internet ha 
crecido enormemente en Colombia y ha tenido un gran 
impacto en el desarrollo de la economía en la gene-
ración de empleo como lo veremos. Doctor Antenor, 
yo le decía que Guajira tenía que ver aquí cada una de 
sus regiones, busquen a su región acá en el mapa, entre 
más rojo esté menor penetración de internet, entre más 
clarito, entre más verde mayor penetración de internet, 
como ustedes se darán cuenta, Colombia tiene todavía, 
tiene un gran enorme reto en materia de penetración 
de internet, si bien se ha progresado mucho, Colombia 
es un país donde aún en la mayoría no hay una pene-
tración seria de internet; Antioquia, Santander, Caldas, 
Risaralda, Quindío son los departamentos con mayor 
penetración de internet, pero si miramos por ejemplo 
La Guajira, está en un estado crítico, y este es un tema 
que no se puede soslayar, doctor Antenor y en donde yo 
creo que hay que hacer un llamado también de atención 
fuerte al Gobierno Nacional en esta materia.

 Simplemente para que tengamos claro esta cifra, en 
Colombia hay 13 millones 707.000 usuarios de inter-

directa son 8 millones 42.000 suscriptores de internet 
móvil, como usted doctor Alirio que tiene ahí su ce-
lular abierto, somos 5 millones 665.000, no obstante 
como mostraré más adelante esta cifra va creciendo, 
los usuarios tendemos a utilizar más el internet y a na-
vegar a través de nuestros dispositivos móviles que a 

lo podemos ver, la columnita azul clara, la más clara de 
todas, es como ha avanzado de 2003 a 2015 el uso de 
internet a través de Smartphone o de teléfonos inteli-
gentes, ascendente, y por eso me voy anticipando, Tata, 
te digo que es por esta razón precisamente que no pode-
mos permitir como Congreso de la República que se le 
establezca un gravamen a los teléfonos inteligentes; si 
esta es la herramienta con la que las personas están na-
vegando más, están utilizando mayor método internet, 
creo que es inconveniente, ahorita lo hablaremos con el 
Viceministro, que se grave esta herramienta.

Esta es la adopción de la tecnología 4G en Amé-
rica Latina, Colombia está en un puesto, digamos, no 
privilegiado, está por debajo del promedio de América 
Latina en cuanto a adopción de la tecnología 4G y el 
IVA adicional que se pretende establecer a celulares, 
tabletas de alta tecnología, podría impactar negativa-
mente el acceso a la tecnología 4G.

-
portante y la voy a explicar. Esa rayita que vemos ahí 

asequibilidad, de ahí 

digitales se vuelven inasequibles 
para la asequibilidad del usuario; Colombia está en el 
límite de asequibilidad, es el último país que está an-
tes de llegar a ese umbral de asequibilidad, si nosotros 
seguimos grabando el internet, como se pretende en la 
reforma tributaria, ese límite puede ser fácilmente tras-
pasado y por lo tanto poner a Colombia en los lugares 
que no queremos que esté en materia de asequibilidad 
de internet en la región y por supuesto de penetración 
del mismo.

-
ducto interno bruto y el acceso a internet, la bolita ne-
gra es el PIB per cápita, la barra es la penetración de 
internet, los países con mayor penetración de internet 
tienen un mayor producto interno bruto per cápita. La 
primera barra, la gris, es el promedio de la OCDE, a 
donde tanto anhelamos ingresar como país, Colombia 
es la barra amarilla que tiene una penetración de in-
ternet, digamos aceptable por debate de algunos países 
de América, está por debajo del promedio y tiene un 
PIB per cápita bajo, hay una correlación directa, mayor 
penetración de internet, mayor PIB per cápita, por esta 
razón nuevamente decimos qué objeto tiene gravar in-
ternet si realmente lo que esto está generando es ingre-
sos y un desarrollo económico palpable para muchos 
ciudadanos, creemos que es totalmente inconveniente.

Como decíamos anteriormente esta la última en-
cuesta del DANE. Los celulares, los teléfonos inteli-
gentes son las herramientas que más están siendo uti-
lizadas para navegar por internet, el computador de 
escritorio cada vez es menos utilizado, el computador 
portátil está estancado, las tabletas y los celulares inte-
ligentes, como el que cada uno de ustedes tiene ahí es 
la herramienta que más se está utilizando para navegar 
por internet, por esta razón, creemos nuevamente que 
es inconveniente que se le establezca un tributo adicio-
nal a los de buena tecnología porque hay que hacer la 
diferenciación en esta reforma tributaria, y ahora no es 
que el internet no produzca tributos, Viceministro, esta 
fue la carta que David Luna le envió a la Comisión de 
expertos tributarios en 2015, me pareció una carta muy 
interesante que yo celebro, este es el recaudo de IVA, 
de equipos de terminales entre los años 2010 y 2014, 
como vemos es una línea ascendente. Los teléfonos in-
teligentes, las terminales están siendo gravadas y han 
producido importantes impuestos para el país, ahí ve-
mos la línea ascendente, 2010 a 2014, creemos que es 

con esto ya se han producido tributos importantes para 
la Nación y que realmente poner tributos adicionales 
sería entorpecer el crecimiento y la penetración de es-
tos teléfonos en el mercado colombiano. 

Este tema es muy importante, Aída, te lo voy a ex-
plicar, este teléfono que vemos en la pantalla, es el pri-
mer Iphone, alguno de ustedes tienen Iphone, este es 
el primer Iphone que llegó al mercado en el año 2007, 
y por qué es importante el primer IPhone a Colombia, 
pues, al mundo, porque en Colombia el primer Iphone 
de 2007 a hoy ha generado 83.100 empleos, de acuerdo 
a estimaciones del progreso, Policy Institute. Las apli-
caciones móviles han sido una fuente directa de gene-
ración de empleo e industria en Colombia, el 62% de 
esa industria se encuentra en Bogotá, el 24% está en 
Medellín, y el 14 restante en otros municipios del país. 
Gravar nuevamente el acceso a aplicaciones, a suscrip-
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ciones de aplicaciones sería golpear esta industria cre-
ciente de empleo de buena calidad en el país. 

El Banco Mundial dice que las economías en de-
sarrollo el crecimiento económico se acelera, 1, 38% 
por cada 10% de aumento en la penetración de usuarios 
de banda ancha; es decir, entre más banda ancha tiene 
el país, mayor crecimiento económico tiene el mismo, 
crecimiento económico integral, no crecimiento econó-
mico de algunos estratos en particular; y esto también 
es importante en cuanto al tema del gravamen, Vice-
ministro frente a los teléfonos inteligentes, esto lo dice 
Deloitte en una consultoría que hizo respecto a los pre-
cios de los teléfonos inteligentes en América Latina, un 
Smartphone básico, es decir, no de la mejor tecnología 
Presidente, representa el 6% de los ingresos anuales 
del quintil más pobre de la población; es decir, el 6% 
del ingreso de una persona pobre es lo que le vale un 
Smartphone básico, no es mejor un Smartphone bueno, 
representa el 24% de los ingresos anuales, eso le vale 
una plata grande a una persona, le genera buen desarro-
llo, por eso decimos que un tributo adicional del 19% 
a los celulares que como veremos más adelante valen 
$654.000 sería golpear precisamente el quintil más po-
bre de la población.

Y porque ponemos aquí una foto de París Hilton, 
porque es que los celulares ya no son un artículo de 
lujo, el impuesto al consumo de esto como un artículo 
de lujo, este es un tema que tendría que ser totalmen-
te revaluado, precisamente la OCDE, repito, a donde 
tanto anhelamos ingresar en revisión de la política de 

eliminar el IVA al lujo para servicios de telefonía mó-
vil, al seguir imponiendo impuestos en este sentido, se-
ñor Viceministro pues creemos que estamos yendo en 
contra de las recomendaciones de la OCDE y eventual-
mente que esto podría entorpecer de alguna manera el 
ingreso, nuevamente digo, tan anhelado del Gobierno 
para ingresar a esta prestigiosa institución, esto fue un 
estudio que hicimos con el equipo de trabajo. Estos son 
datos del consejo privado de competitividad del año 
pasado, ya salió un informe nuevo, los departamentos 
con mayor penetración a internet, tienen mayor índice 
de competitividad, en este sentido; Antioquia, Quindío, 
Santander, Risaralda tienen los índices de competitivi-
dad más altos, por el contrario, departamentos como 
Amazonas, Vichada, Putumayo, San Andrés, Magda-
lena, Caquetá, La Guajira, que tienen poca penetración 
de internet, son los departamentos menos competitivos 
del país. Será doctor Antenor como lo dicen todos los 
estudios que aumentamos en penetración de banda an-

personas pobres y salir de la pobreza de muchas perso-
nas de departamentos como el suyo, creeríamos que sí, 
que estos son datos económicos y por lo tanto deben ser 
tenidos en cuenta debido a que aquí no hay argumento 
político, este es un argumento técnico.

Y en las buenas respuestas que mandaba el Minis-
terio de la Tecnología y la Información, nos mandaban 

es la tasa de desempleo vs. la penetración de internet; 
entre mayor penetración de internet, menor desempleo, 

de las TIC, Colombia ha aumentado en penetración du-
rante los últimos años y esto ha generado mayor índices 

tiene señor Viceministro gravar lo que está generando 
empleos de calidad e impuestos al país, porque todas 

estas industrias que vemos ahí están generando tributos 
a la Nación.

Y este es un símil respetuoso con humor, digamos 
sin querer molestar que esto parece la política de doctor 
Jekyll, vs. Mister High, doctor Jekyll siendo el Ministe-
rio de las TIC y Mister High, siendo del Ministerio de 
Hacienda porque por un lado vemos que hay una vo-
luntad de mejorar en penetración de internet, mejorar 
en asequibilidad de dispositivos móviles de buena cali-
dad, pero al mismo tiempo se le quiere gravar, entonces 
por un lado se hace un esfuerzo, pero por el otro lado 
se le está poniendo un impuesto adicional. David Luna 
ponía esto la semana pasada en su cuenta de Instagram 
donde decía, nos vemos a las 7:00 p. m. en Facebook 
like, por aquí estamos grabando en Facebook like tam-
bién donde lanzaremos la convocatoria de talento T y 
del Gobierno, el Gobierno del Presidente Santos, le 
apostamos a la educación de calidad y a la economía 
digital, pongo ahí un signo de interrogación porque ya 
veremos si realmente aquí hay una puesta por la eco-
nomía digital y concretamente por la educación digital. 
Esto lo decía el Plan Viva Digital 2014 “gracias a la 
eliminación de aranceles de importación de computa-
dores y de libre servicio de internet, para estratos uno, 
dos y tres, Colombia pasó de tener 16 computadores 
por cada 100 habitantes a 34 computadores, Plan Viva 
Digital, página 9, 2014-2018.

Otro fragmento al Plan Viva Digital, todavía esta-
mos en la faceta de doctor Jekyll, todavía no es la Mis-
ter High. El reto para 2018 es seguir fomentando el aba-
ratamiento en el costo de computadores y se otorgarán 
subsidios de compra de equipos y pagos de servicios de 
internet a más de dos millones de familias de estratos 1 
y 2; es decir el Gobierno tenía un plan de abaratamiento 
de costo de computadores y de otras terminales móvi-
les ¿porque ahora hay un cambio en este aspecto? No 
lo entendemos, y yo quería contarles frente al tema del 
internet, educación y productividad; Viceministro yo 
tomé este curso por internet, es un profesor de Harvard 
que se llama Michael Sandel, es un curso gratuito por 
internet, la reforma tributaria establece un 5% de IVA a 
los cursos por internet, realmente no tiene sentido por 
un lado, que en Colombia haya una norma que exima 
el gravamen a la educación, pero que la educación on 
line, que la educación a distancia que no es únicamente 
el futuro, ya es en el presente muchas personas en Co-
lombia como veremos más adelante estamos tomando 
cursos por internet que esto se le establezca un impues-
to adicional, vice, yo estoy tomando en este momento 
un curso con la Universidad de Zurich, se llama ciuda-
des del futuro, me valió 50 dólares el curso, un curso de 
la mayor calidad, totalmente digital, totalmente por in-
ternet, me valió 50 dólares el curso con título, pues no 
título de posgrado ni de pregrado es una Universidad 
de garaje, pero con reconocimiento de que el curso se 
hizo, 50 dólares, ese curso que yo estoy haciendo y que 
muchos colombianos estamos haciendo como veremos 
más adelante, después de la reforma tributaria tendría 
un gravamen que consideramos es inconsecuente con 
las políticas del Gobierno. Estos son datos de Cursera, 
la plataforma virtual más grande del mundo de cursos 
on line.

Tiene 18 millones de usuarios y sabe Colombia 
dónde está en este momento, está en el décimo lugar de 
mayor número de usuarios on line de cursos, Presiden-
te, 460.000 colombianos están tomando cursos on line 
a través de Cursera, 460.000 casi medio millón de co-
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lombianos, ese medio millón de colombianos, Vanessa 
Jaimes que trabaja conmigo tomó un curso de inglés 
por Cursera, esas cursos que tomaron personas como 
Vanessa y que yo estoy tomando con otra universidad, 
tendrían eventualmente un gravamen, no entendemos 
eso, gravar la educación y la educación on line, que es 
el presente y el futuro de muchas personas, más ade-
lante el viceministros se referirá a esto. El artículo 178 
de la reforma tributaria lo grava con un IVA del 19%, 
creemos que es un retroceso.

Y este es otro tema Viceministro, en el que yo real-
mente quisiera conocer su opinión su argumentación, 
yo soy de la oposición, ustedes me conocen bien, ya 
casi tres años que llevamos acá, yo soy de la oposición, 
sin embargo reconozco el grado de formación de per-
sonas que integran ministerios, como el Ministerio de 
Hacienda, personas de la más alta formación técnica y 
profesional, pero a mí me cuesta entender que personas 
como ustedes de las calidades profesionales y técnicas 
realmente estén poniendo impuestos a los temas más 
progresivos como por ejemplo también son los libros 
digitales, la educación digital, un texto digital, yo no 
hago sino leer también digitalmente en mi celular y en 
el Ipod y en las tabletas. Este aspecto, los libros digita-
les ahora también tienen un IVA adicional, hay una pro-
funda contradicción, en la ley de no gravar los libros 
físicos, y si se están gravando los libros digitales, no 
entendemos realmente nuevamente esta doble faceta.

Hablábamos anteriormente de que las aplicaciones 
en Colombia, generan en 83.100 empleos a hoy y esto 
tiende a ser creciente en el tiempo, esta encuesta de (No 
se entiende 46:46) los usuarios que descarguen aplica-
ciones móviles, el 52% manifestó que lo utilizan para 
temas educativos, las personas están bajando aplicacio-
nes, el artículo 178 de la reforma tributaria, establece 
un IVA del 19% para este servicio, entonces realmente 
estamos incentivando la educación digital o la estamos 
obstaculizando.

Hablemos un poco de la industria del software y de 
la productividad; las respuestas que nos mandó el Mi-
nistro de las TIC, citaba un artículo de un profesor de 
Harvard que decía que independientemente de las crisis 
económicas, la industria del software operaba diferente 
y seguía generando inversión y empleos. Colombia ha 
tenido un aumento muy importante en los últimos años 
en cuanto a inversión extranjera de grandes empresas 
como googles, Facebook, twitter y otras más que se 
han asentado en el país y que han generado empleos. El 
2015 en Colombia, la industria del software tuvo ven-
tas por 9.6 billones y generó IVA, 1,6 billones generó 
en 2015 de IVA la industria del software, incremento 
de 3 puntos en el IVA, como lo contempla la reforma 
tributaria generaría 288.000 mil millones adicionales 
de IVA, abro comillas las respuestas del Mintic, porque 
señores viceministros, yo les digo francamente, uno 
aquí realmente ve un corto circuito entre ministerios, el 
Ministerio de las TIC responde que dicho incremento 
podría generar caída en la demanda de productos de 
software y tecnología, el Ministro de Hacienda en la 
respuesta decía que no, que esto no era así porque pre-
cisamente el formalizar este tema lo que tendría sería 
una devolución del IVA y que por lo tanto esto no ten-
dría un impacto. El Ministerio de las TIC está dicien-
do una cosa contraria, Viceministro, entonces yo creo 
que sí vale la pena que el Gobierno por lo menos se 
pusiera de acuerdo en esto, pero independientemente 
y respetando las razones técnicas que el Ministerio de 

Hacienda presentó, yo creo que esto sí sería completa-
mente inadecuado para gravar una industria que está 
generando empleo de calidad en el país.

La industria del software representa el 1.2% del PIB 
nacional, está integrada por 5.464 empresas y produce 
90.000 empleos de calidad, el 90% de la industria del 
software está integrada por medianas y pequeñas em-
presas, esto hay que tenerlo en cuenta, no es que sean 

la gran multinacional, son pequeñas y medianas empre-
sas que están produciendo 90.000 empleos de calidad 
en el país, nuevamente la pregunta Andrés, por qué es-
tablecer nuevos impuestos para una industria que está 
generando conocimiento, empleo formal e innovación, 
yo tuve el privilegio, me gané una beca para estudiar 
en esta universidad donde está esta foto, es la Universi-
dad de Notre Dame, que queda en el Estado de Indiana 
en Estados Unidos y esta es una foto que me llamó la 
atención y la encontré en google esta mañana, todos 
los estudiantes con dispositivos de última tecnología 
de la mejor calidad, Iphones, Ipods, de la mejor cali-
dad en esa universidad hay una tienda de Apple donde 
los estudiantes pueden conseguir directamente ahí los 
productos de esta marca que son de última tecnología 
y en la medida que van saliendo productos nuevos, us-
ted entrega el viejo, le entregan el nuevo, poniendo un 
poquito de excedente, la reforma tributaria establece un 
gravamen a computadores portátiles, tabletas y teléfo-
nos móviles que superen los 981.000 para el caso de 
portátiles, 654 mil, para el caso de tabletas y de telé-
fonos, y por lo tanto estaríamos impidiendo a muchos 
colombianos que accedieran a productos de buena ca-
lidad. 

El Viceministro estuvo en un foro en Medellín, lo 
acompañé, hizo su explicación muy seria, muy técnica 
y decía algo que es verdad; decía, los productos que 
estén por debajo de estos precios no tendrán IVA, es 
verdad, yo entiendo Viceministro, pero por qué vamos 
a condenar a tantos colombianos a que se queden con 
mala tecnología, lo que necesitamos es que accedan a 
tecnología 4G a que tengan buenos productos, que ten-
gan la mejor tecnología, no únicamente para que acce-
dan a información a conocimientos sino también para 
que eventualmente puedan producir negocios de cali-
dad alrededor de las nuevas tecnologías. Países como 
Estados Unidos subsidian, ayudan para que los estu-
diantes accedan a estos productos, por qué en Colom-
bia hacemos lo contrario y ponemos obstáculos a esto, 
y esta fue una respuesta del Ministerio de Hacienda que 
me llamó la atención realmente seré prudente con la 
lectura de estas cifras porque preferiría que sea el señor 
Viceministro quien lo haga más adelante, pero yo le 
preguntaba, Andrés, cuánto esperan recaudar con el im-
puesto del 4% de la telefonía móvil, y del 5% del IVA 
a estrato 3, y esta fue la respuesta, ojalá el Viceministro 
nuevamente le explique porque me llamó la atención 
un poco las cifras.

Impuesto al consumo de internet de datos de la 
telefonía celular del 4% adicional, para el año 2017, 
127.115.000 mil millones de pesos, y el internet de 
estrato 3, con IVA la tarifa de 5% ¿Viceministro esto 
es correcto? 582 millones, es que me parece una ci-
fra tan irrisoria, realmente tan baja, que no sé, quería 
ser prudente realmente con la lectura de esta, porque la 

-
men al internet de estratos tres, el impacto que genera 
el gravamen al 4% adicional de la telefonía móvil es 
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mayor a el recaudo que el Gobierno pretende, es que 
127.000.000 mil millones de pesos es muy poco y 582 
millones en un año es muy poco para el impacto que 
esto puede tener, por eso nuevamente señores congre-
sistas yo les hago un llamado muy cordial, muy respe-
tuoso, procuremos que estos artículos realmente no se 
incluyan en la reforma tributaria, más adelante les haré 
la propuesta más formal para que eso no se quede en 
discurso como le decía ahora al señor Presidente.

Rápidamente leo unas conclusiones para darle la pa-
labra a los demás, gravar conexiones de internet a dis-
positivos de buena calidad es gravar la posibilidad de 
equidad que todos los colombianos tengamos dispositi-
vos mejores y que esto no sea una brecha, entre los po-
bres tienen los peores dispositivos, los ricos tienen los 
mejores dispositivos, ojalá que las personas de estratos 
medios y bajos también tuvieran muy buenos dispo-
sitivos y para esto es fundamental que no se les grave 
adicionalmente. Está demostrado que hay una correla-
ción directa entre competitividad, desarrollo económi-
co y penetración de internet, gravar navegación móvil 
atenta contra el crecimiento del uso de celulares como 
dispositivos para navegar y poner barreras y frenos al 
acceso de internet atenta contra la participación ciuda-
dana de la democracia. Piense en esto, hace cuantos 
años un ciudadano podía escribirle directamente a un 
Congresistas a un ministro, a un Viceministro hacer-
le sus críticas, sus reparos, eso era imposible, eso era 
impensable, ahora a mí me las hacen; críticas, insultos 
y uno procura responder, eso está bien, esa es la demo-
cracia, eso es el acceso democrático que ojalá debería-
mos estar promoviendo en el país, no nuevamente digo, 
impidiéndolo.

Colombia está al borde del límite de asequibilidad 
de banda ancha, móvil, la reforma tributaria podría 
traspasar esta barrera y frenar el crecimiento de acceso 
a internet en el país, con esto quiero ser realmente rei-
terativo, y muy claro, un celular inteligente, una tableta 
no es un artículo de lujo, cualquier persona puede ac-
ceder a estos dispositivos, el hipoconsumo no es algo 
que todavía aplique en la actualidad a este tipo de dis-
positivos, cualquier persona puede tener un dispositivo 
móvil, impacta realmente su vida diariamente y con 
esto cierro, simplemente, que tipo de país queremos, 
una Colombia moderna, una Colombia del futuro que 
tenga mejor tecnología que tenga mayor equidad, don-
de los colombianos puedan participar a través de las 
plataformas digitales, donde se genere empleo a través 
de la industria digital, la ANDI hace unos meses ha-
cía en Cartagena el Foro Anual y todo giraba alrededor 
de la cuarta revolución industrial que no es más que 
el acceso a internet de las empresas y la divulgación 
de sus plataformas a través del mismo y qué tipo de 
país queremos o queremos el país de los Picapiedra, 
un país que se quede en el pasado, un país realmen-
te que impone barreras al acceso a la información que 
grava adicionalmente, contrario a las recomendaciones 
de instituciones como la OCDE, el internet, esta es la 

yo no quiero que esto se quede en un discurso bonito, 
acá tengo unas proposiciones en donde procuramos eli-
minar los artículos que gravan el gravamen al internet 
para estratos tres, el gravamen del 4% adicional para 
navegación móvil, el gravamen para educación en line, 
el gravamen para acceso a bases de datos, el gravamen 
al software, y que si ustedes están convencidos, si algo 
de persuasión tuve yo en esta corta presentación, me 

presentadas en las comisiones económicas conjuntas y 
eventualmente se pueda dar el debate sobre la inconve-
niencia de gravar el internet en Colombia. Presidente 
muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Le agradecemos, doctor Federico a usted, su expo-
sición, vamos a escuchar al señor Viceministro inicial-
mente de Hacienda y Crédito Público, el doctor Andrés 
Escobar Arango sobre lo planteado por el doctor Fede-
rico Hoyos con relación a lo que es la telefonía celu-
lar y la misma banda ancha en el marco de la reforma 
tributaria. Tiene antes el uso de la palabra, el doctor 
Alirio Uribe Muñoz, luego el doctor Andrés Felipe Vi-
llamizar.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Alirio Uribe Muñoz:

Gracias Presidente, y un saludo muy especial al doc-
tor Andrés Escobar, Viceministro técnico de Hacienda 
y Crédito Público, al doctor Juan Sebastián Roso, Vice-
ministro general de tecnologías, y felicitar al doctor Fe-
derico Hoyos por este importante debate y obviamente 
a todos los miembros de la Comisión. Me preocupa que 
nos quedemos tan solos en el debate, como miembros 
de la Comisión, pero bueno yo creo que es importante 
y oportuno, Presidente cuando en este momento se es-
tán discutiendo las comisiones económicas, un debate 
a fondo sobre la reforma tributaria y dar este aspecto, 
yo lo que quería pues es sumarme a las preocupacio-
nes que se han manifestado en este debate porque es 
clarísimo que lo que se está planteando con la reforma 
tributaria, para no extenderme en la reforma en su con-
junto sino simplemente frente al tema de tecnologías y 
demás y el acceso a internet, a datos móviles y demás, 
pues es obvio que las medidas que está planteando en la 
reforma tributaria pues son totalmente regresivas frente 
a la telefonía móvil, frente a la navegación, frente a los 
servicios de datos, y lo que se va a presentar es que se 
van a socavar los derechos de las familias pobres, cada 
vez van a tener que destinar un porcentaje más alto de 
sus ingresos para poder tener acceso pleno a estos ser-
vicios que como lo ha explicado de manera amplia el 
doctor Federico, pues son parte de la vida cotidiana, de 
la vida laboral de las personas, esto va a ser que haya 
una restricción y una privación del servicio, y una dis-
criminación de acceso al conocimiento, a la educación, 
al saber universal, a la comunicación en tiempo real y a 
la posibilidad estudiar y trabajar desde el hogar. 

Yo creo que cada día es más frecuente; si uno mira 
al interior de nuestros entornos familiares y demás 
que cada vez la gente en las grandes ciudades estudia 
y trabaja desde la casa, eso es algo que uno ya lo ve 
todo el tiempo en todos los escenarios y entonces nos 
preguntábamos, por ejemplo, por qué el impuesto a la 
renta que tenía deducciones, doctor Federico, a par-
tir del artículo 32, de la ley 1739 del 2014, había una 
deducción de renta que era del 175% del valor que se 
invertía en proyectos que tienen que ver precisamente 
con ciencia, tecnología e innovación, investigación y 
desarrollo tecnológico, en materia de comunicaciones, 
y cuando uno mira la reforma, uno ve que estos bene-

proyectos, eso también es indesistible, o no sé si el 
doctor Federico lo trató, pero lo traigo a colación por-
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que obviamente eso permitía que si las empresas ha-
cían donaciones a centros o a grupos de investigación, 

-
logía e innovación en investigación y desarrollo tecno-

y esas deducciones tributarias. Obviamente bajarla del 
175% al 20% es un desestímulo también a la investi-
gación y a la producción tecnológica, e insisto que no 
era un mecanismo de evasión, ni mucho menos porque 

criterios de uso de nuevas tecnologías, pero también en 
criterios de impacto ambiental, eso se sumaría a lo que 
el doctor Federico ha planteado, hubo una reducción 
en la retención en la fuente pero esa reducción que hay 
en la retefuente en lo que tiene que ver con la explo-
tación de programas para computadores y demás pues 

los estratos bajos, hay un cambio en la retención de la 
fuente donde se baja la tarifa del 33% al 15%. Insisto 
para quienes hacen explotación de programas en com-
putación, lo que ya planteó el doctor Federico, es decir, 
antes las exenciones, en lo que tenía que ver con lo que 
no causaba impuestos, sobre la venta, pues estaba sobre 
las 82 UTV, unidad de valor tributario y se redujo a 33, 
eso implica que los productos que estaban exentos que 
eran por el orden al valor del 2016, de 2.436.000 se 
reducen a 981.000; es decir, que lo que se analizaba de 
que había que comprar tecnología más barata o menos 

que tiene que ver con el impuesto de ventas en este 
tipo de aparatos, por supuesto el IVA, yo creo que estos 
productos y estas tecnologías, en una forma extendida 
ya casi que harían parte de la canasta familiar y siempre 
hemos dicho que no es cierto, que no se va a gravar la 
canasta familiar, cuando ya Presidente más del 70% de 
la canasta familiar está gravada con IVA, y obviamente 
si el IVA, claro que no esté gravada la leche, los hue-
vos, cierto tipo de productos, pero el 70% de lo que se 
compra en los supermercado ya está gravado con IVA, 
y obviamente si sube del 16 al 19% pues va a pasar 
lo mismo con todo el tema de las TIC y de todos los 
aparatos para el acceso a internet y las comunicaciones.

Y en lo que tiene que ver con el impuesto del 5% 
pues antes no existía ese gravamen a los servicios de 

suscriptores residenciales del estrato 3. Si las cifras que 
dio el doctor Federico son reales, yo no las conocía, 
pues menos razón tiene crearle ese impuesto al estrato 
3, el estrato 3 siempre está tratando de colgarse para no 
caerse al estrato 1 y 2 y obviamente si le ponemos un 
impuesto del 5% a los servicios de conexión y acceso a 
internet, pues estamos faltando indudablemente la ca-
nasta familiar de estos estratos que dicho sea de paso 
en el caso de Bogotá pues es el estrato más amplio de 
la ciudad y del país en general, y por supuesto el im-
puesto del 4% para la telefonía y datos de navegación 
móvil que ya también lo explicaba el doctor Federico, 
pero quiero decir es eso, y a veces me preocupa que el 
Gobierno no hable, porque veo que me pasan del Mi-
nisterio de las TICS, un análisis donde resumen aquí 
las propuestas de la reforma tributaria y miran los ries-
gos y miran las oportunidades. La pregunta es cómo se 
maneja esto en el Consejo de Ministros, es un poco el 
debate que yo daba sobre el servicio militar y el aumen-
to a los soldados en las mesadas que se pagaban y por 
qué siento que no hay un diálogo entre los ministerios 
y eso sería la pregunta, yo entiendo que el Gobierno 

está raspando la olla con la reforma tributaria y está 
tratando de mirar a quien le saca la plática para cubrir 

lejos de generarle al país fortalezas y desarrollo, que 
lo que nos va a condenar más a menos empleo a más 
clasismo a menos desarrollo a menos innovación y creo 
que en lo que plantea el Ministerio de las TICS, pues 
no se corresponde con lo que hace o propone el Go-
bierno en la reforma tributaria. Yo estoy de acuerdo con 

previamente y que miremos realmente como hacemos 

yo sé que la DIAN tiene toda la información de estas 
1.200 personas que aparecen allí registradas y que es-
tán dejando de pagar más de 26 billones de impuestos 
al año y bueno estamos buscando me parece la plata 
donde no es, debilitando muchos sectores o pensar que 
la plata está en las tiendas, o en las peluquerías, cuando 
realmente debemos buscarla donde está el dinero y no 
en estos temas. Felicitar este debate y sumarme a las 
preocupaciones. Muchas gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Tiene el uso de la palabra el doctor Andrés Felipe 
Villamizar. 

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Gracias Presidente. Un saludo al doctor Andrés 
Escobar, al doctor Juan Sebastián Roso, Viceministro 
de Hacienda y telecomunicaciones, muy importante 
que ustedes nos acompañen en este debate que muy 
pertinentemente ha citado mi colega, el doctor Federico 
Hoyos lo felicito, doctor pero con todos esos cursos 
que está haciendo usted por internet, ya prontamente 
va a ser doctor, lo felicito realmente porque creo que 
es un tema que merece toda la atención, yo no quiero 
extenderme porque estoy totalmente de acuerdo con el 
doctor Federico y el doctor Alirio, creo que el tema de 
internet es una posibilidad muy grande para generar 
equidad en Colombia en el siglo XXI, y nosotros 
no podemos darle la espalda al país y mucho menos 
a los sectores más vulnerables en ese sentido y por 
supuesto es más importante escuchar en este momento 
a los señores viceministros, una claridad, doctor Alirio, 
tengo entendido que esta información que nos da, no es 
del ministerio, para que haya claridad en ese sentido, 
pero en todo caso felicitar al doctor Roso y por su 
intermedio al doctor Luna porque sé que han hecho un 
trabajo importante en este sentido, yo creo que la clave 
aquí es la competitividad, si nosotros permitimos, que 
se graven los servicios a internet como está planteado 
en la reforma tributaria, creo que estamos golpeando, 
claro todo lo que se ha dicho aquí, la educación por 
vía de internet, creo que es un tema que ya tocó 
ampliamente el doctor Federico, eso es muy importante, 
nosotros, el siglo pasado decíamos que la educación era 
la herramienta para generar mayor equidad y que esas 
grandes desigualdades que se daban en este país pues 
se tenían que ir reduciendo poco a poco por medios de 
la educación, por eso los sectores más progresistas y 
liberales de este país siempre defendimos la educación 
pública. Hoy en día tenemos que defender la educación 
por internet, porque es allí donde se va a generar unos 
reales mecanismos para que la población de este país 
adquiera mayor conocimiento pero también para que la 
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población de este país sea más competitiva; el internet 
y el acceso barato, por decirlo de alguna manera a 
internet genera igualdad en el emprendimiento, no 
solo en la educación, nosotros hablamos de tratados 
de libre comercio, nosotros hablamos de cómo nos 
debemos vincular a los procesos de comercio en el 
mundo desarrollado, pues el internet docto Escobar 
es una herramienta para generar igualdad en estos 
procedimientos.

Cuando se hace críticas al sistema capitalista en el 
mundo, desde el siglo pasado siempre se decía, des-
de Marx, doctor Federico, el capitalismo no es malo, 
el problema del capitalismo es que ha generado unas 
inequidades y unas faltas y unos accesos desiguales a 
la información que genera desigualdad en el mercado 
y por eso las críticas que se le hicieron al capitalismo 
fundamentalmente en el siglo XX, hoy en día ese de-
bate se tiene que transformar, creo yo, al debate sobre 
el internet, y por supuesto el internet hoy en día es la 
herramienta para acceder a esa información de manera 
equitativa e igual y tumbar muchas barreras que tienen 
los sectores más vulnerables en nuestra Nación. Por eso 
yo me uno a las proposiciones radicadas por el doc-

Federico quisiera llevar esas proposiciones al seno de 
mi bancada, nosotros el día jueves tenemos una sesión 
profunda para debatir el tema de la reforma tributaria, 
de antemano me excusa señor Presidente que no podré 
acompañarlos a Cali porque tenemos esa sesión con mi 
bancada.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Es lo de la reforma tributaria con el Partido Liberal. 
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:
Sí señor.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Se pierde usted la posibilidad, no solamente de ir a 
Cali, sino de enterarse de primera mano sobre la seguri-
dad en Cali como se ha venido afrontado y enfrentando 
y a la pre celebración del ascenso del América a la A y 
del Campeonato del Deportivo Cali en Colombia, en-
tonces siga con el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Menos mal a Santafé le tocó con el Medellín, en-
tonces no vamos a tener que pelear en ese sentido, pero 
me excuso, si quería acompañarlos, pero creo que esto 
es importante, y con su venia Federico presentará estas 
proposiciones para que ojalá mi partido en uso de su 
bancada adscriban estas proposiciones, yo quería hacer 

en mi condición de Presidente de la Comisión Acciden-
tal de Juventud, he tenido la preocupación. Esto pega de 
manera mucho más directa a las nuevas generaciones, 
mi papá siempre me decía que es que él no sabe cómo 
manejar el internet, hoy mis sobrinos y las nuevas ge-
neraciones, como dice mi mamá vienen con el chip in-
cluido y por eso estos temas relacionados con el acceso 
a internet afectan de una manera mucho más directa 
a las nuevas generaciones y no podemos generar más 

barreras para que estas nuevas generaciones se integren 
de una manera mucho más incluyente en la economía, 
en el mercado, en la democracia, en la educación y que 
por supuesto sea la posibilidad de generar mayor equi-
dad en este país, yo tuve la enorme fortuna de tener una 
formación en el sector privado de la educación, tuve la 
oportunidad de viajar y estudiar por fuera del país, pero 
soy consciente que soy parte de una minoría grandísi-
ma de este país y no podemos seguir generando barre-
ras para que los muchachos de este país no tengan ac-
ceso al conocimiento. Hoy existen herramientas como 
lo planteó Federico aquí como Cursera, o como las me-
jores universidades brindándonos oportunidades a los 
jóvenes de todo el mundo, no generemos más barreras, 
como si lo hicimos en el pasado con la educación for-
mal, me sorprende y celebro el dato de Cursera de que 
somos el décimo país en el mundo con más estudian-
tes, yo también soy uno de ellos al igual que usted me 
encanta poder mantenerme actualizado con los cursos 
que ellos dictan, de tal forma, Federico cuente con mi 
apoyo en lo personal y mi gestión para que el Partido 
Liberal asuma como suyas estas proposiciones que van 
encaminadas para una mayor competitividad para un 
mayor emprendimiento, para una mejor educación para 
los jóvenes del país y ojalá el Partido Liberal estoy se-
guro va a tener una mirada bastante positiva sobre su 
iniciativa que es pertinente y por supuesto esperemos 
poder eliminar estos artículos de la reforma tributaria. 
Mil gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Doctor Federico, es una verdadera aproximación 
del Partido Liberal al Centro Democrático y a Cam-
bio Radical. Tiene el uso de la palabra la doctora Aída 
Merlano.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Aída Merlano Rebolledo:

Gracias señor Presidente, primero que todo quiero 
felicitar al doctor Hoyos, por este importante debate 
que ha presentado el día de hoy, y reiterarle mi acom-
pañamiento y mi apoyo incondicional y contundente 
en las proposiciones presentadas por ustedes el día de 
hoy, también quiero darle un saludo al doctor Roso y 
al doctor Luna, que se encuentran aquí presentes y que 
es de importante presencia aquí para aclararnos ciertas 
dudas e inquietudes que tenemos en este debate. Tam-
bién quiero manifestarle mi preocupación de esta re-
forma que entiendo la necesidad de que se dé la misma 
pero que me preocupa muchos artículos que creo que 
pueden generar cierto malestar y golpear de manera 
trascendental o importante algunos sectores del país. 
Una de mis mayores preocupaciones y es que el afán 

es verdaderamente importante y son estos jóvenes ado-
lescentes que buscan desarrollo por medio del internet 
logran aumentar su nivel educativo, académico, e in-
telectual, creo que no es conveniente nosotros incre-
mentar un impuesto o gravar dispositivos inteligentes y 
también golpear a los estratos tres, algo importante que 
quiero resaltar es que la gente cree o yo pienso que hoy 
la gente está pensando que los estratos tres son estra-
tos, cuando se dice un estrato medio que puede cubrir 
todas sus necesidades y yo le digo con toda tristeza, 
doctor Federico que se ha dado cuenta que el estrato 
tres tienda a desaparecer y solamente se va a quedar 
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para entregarles un servicio público, pero realmente 
el estrato se quedó y es a raíz de todas estas reformas 
que se han venido presentando y que lo que están es 
acabando con las posibilidades de que una familia ten-
ga una economía clara para poder sustentar todas sus 
necesidades básicas y se están quedando atrás a raíz 
de tantas reformas. A duras penas pueden cubrir todos 
los gastos que demanda un estrato 3 y hay mucha gente 
que ahorra para entregarle, luego de tres años de ahorro 
a sus hijos un equipo inteligente o un celular de alta 
tecnología y esos aparaticos les dura alrededor de tres, 
cinco, y siete años y los cuidan como su tesoro más pre-
ciado y de manera que a estos aparaticos que con tanto 

puedan tener una mejor calidad de estudios, le van a 
gravar más impuestos, le van a incrementar impuestos, 
no me parece conveniente, yo por eso con todo respeto 
le pido al Gobierno que piense muy bien que piense 

cuál sería el atroz perjuicio que podría generar en toda 
la juventud, en toda la niñez que es la mayor usuario 
de estos servicios. Por otra parte también acompaño al 
Gobierno en su reforma, pero con una responsabilidad 
y que tenga en cuenta todos esos artículos que no son 
convenientes y que de manera consiente puedan modi-

Mi acompañamiento al Gobierno en lo que es prudente 
y conveniente para el país para ayudarlos de salir del 

que puede golpear a lo que verdaderamente le genera 
un golpe a nuestra sociedad. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

A usted doctora Aída Merlano, para contestar esta 
inquietud en el marco de un debate de control político, 
se encuentra con nosotros el doctor Andrés Escobar, 
Viceministro de Hacienda y Crédito Público, el doc-
tor Juan Sebastián Roso, Viceministro general de las 
tecnologías y de la información y telecomunicaciones, 
y lo mismo el señor Sergio González Guzmán de Aso-
móvil, entonces vamos a escuchar en su orden al doctor 
Andrés Escobar Arango, le agradecería a los tres, poder 
hacer uso de su capacidad de síntesis para efectos de no 
cruzarnos con la plenaria. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Viceministro de 
Hacienda y Crédito Público, doctor Andrés Escobar 
Arango:

Muchas gracias Presidente, muy buenas tardes ya 
a todos los honorables miembros de la Comisión. Un 
saludo especial para el Representante Hoyos, felicitar-
lo por su citación y por su presentación, también un 
saludo al Viceministro, al doctor Sergio, celebro que 
en las distintas comisiones del Congreso se discuta la 
reforma tributaria, este tema está ahorita está en ma-
nos de las comisiones terceras pero después ira a las 
plenarias, y por supuesto todo el Congreso de la Re-
pública es quien tiene que pronunciarse sobre la refor-
ma. También es muy importante, entiendo la solicitud 
que hace la Representante Merlano de que el Gobierno 
atienda las solicitudes que se están haciendo acá, pero 
ya la reforma está en manos del Congreso. El Gobierno 
por supuesto defenderá sus puntos pero ya lo que pase 
con la reforma de ahora en adelante está en cabeza del 
Congreso de la República y pues nosotros obviamente 

dispuestos a solucionar todas las dudas y a dar todas 
las explicaciones que sean del caso. Usted mostraba en 
su presentación algo que usted dijo que no era con mal 
ánimo que era mostrar que el Ministerio de Hacienda es 
el mister High de esta película, yo creo que no se esca-
pa usted de la percepción que en general hay alrededor 
de cuál es el papel que le toca jugar a un Ministerio de 
Hacienda durante una reforma tributaria, sin embargo 
yo quisiera y atendiendo la solicitud del Presidente en 
todo caso de no extenderme mucho tal vez pedir, si me 
permiten demostrarle un par de diapositivas que quisie-
ra mostrarles para que entiendan que si bien, podemos 
ser percibidos como mister High de nuestro propósito 
es algo bastante distinto. Sigamos porque son dos o tres 
diapositivas sencillas.

Lo primero es y esta diapositiva ustedes la han visto 
muchas veces, pero el Gobierno comparado 2013 con 
hoy, perdió el 20% de sus ingresos, en este momento 
nosotros no estamos recibiendo cero de la industria pe-
trolera, le estamos devolviendo impuestos a la industria 
petrolera. El próximo año haremos otro tanto, y hacia 
adelante, si los precios se comportan de manera razo-
nable volveremos a tener algo de renta petrolera pero 
como ustedes pueden ver ahí al comparar las barras 
azules del futuro con las verdes del pasado, pues la ren-
ta petrolera en los cálculos razonables jamás volverá a 
ser lo que fue en su momento; primera cosa, el Gobier-
no ha hecho un esfuerzo muy grande de ajustar el gas-
to, esta diapositiva lo que muestra es los gastos del Go-
bierno excluyendo el pago de intereses; es decir, aquí 
está el funcionamiento de la inversión y el Gobierno en 
las épocas en la que estaba los precios del petróleo alto, 
estaba gastando cerca de un 17% del PIB entre gastos 
de funcionamiento e inversión, con el presupuesto que 
ya aprobó el Congreso para el próximo año ya esta-
mos dos puntos del PIB por debajo, es decir, ha habido 
como se dice coloquialmente una apretada de cinturón 
muy fuerte por parte del Gobierno, allá abajo ustedes 
tienen algunos detalles, una congelación de las plantas 
de personal, unos recortes del 15% en gastos generales 
y de prestación de servicios. Un recorte de 13 billones 
en inversión, que ha afectado a varios sectores, y estoy 
seguro de que aquí el viceministro sabe a qué me estoy 

sociales fundamentales del Gobierno, pero el proble-
ma que tenemos y pasamos a la siguiente es que no 
solo hemos perdido un monto importante de ingresos, 
sino que en el Estatuto Tributario actual, sino hacemos 
nada, vamos a continuar perdiendo ingresos, sino que 
en el Estatuto Tributario actual, sino hacemos nada 
vamos a continuar perdiendo ingresos. En el 2018, se 
acaba la sobre tasa del CREG, después desaparecen en 
el Estatuto Tributario actual otra serie de impuestos, 

bastante afectados los ingresos porque se cayó el pre-
cio del petróleo si no hacemos nada en 2022 vamos a 
estar no en 15% del PIB de ingresos, sino en 13.5% 
del PIB en ingresos, y acá viene la última diapositiva 
que quiero dejar sobre la mesa. Nosotros, estamos ceñi-

Gobierno nacional, pero que fue aprobada por el Con-
greso y con esos ingresos del petróleo que perdimos, 

el estatuto tributario, si vamos a cumplir con la regla 

sí se acuerdan estaba en 17% hace unos dos años y ya 
está en el 15%, pasaría a ser el 12% en el 2022. Lo que 
quiero dejar acá de presente es, no es posible que el Es-
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tado colombiano funcione con un nivel de gastos como 
el que se ve para los próximos años en caso de que no 
tengamos una medida que reponga ingresos. 

Los avances que ha tenido el sector de educación, 
que ha tenido el sistema de salud, que ha tenido los sub-
sidios eléctricos, que ha tenido el sector de las TIC, en 
lograr llevar banda ancha todo el país son esfuerzos que 
no se van a poder mantener, si nosotros no hacemos un 
esfuerzo en materia de ingresos, a lo que voy con estas 
diapositivas y ya con esto termino el uso de la presen-
tación es, el objetivo del Gobierno no es recaudar unos 
impuestos por recaudar unos impuestos, es recaudar 
unos impuestos para poder cumplir con un Estado que 
pueda funcionar y otorgarle a los colombianos los bie-
nes y servicios que la Constitución le exige. 

El Consejo de Ministros, yendo un poco a la pre-
gunta que hacía el Representante Uribe, el Consejo de 
Ministros conoció la reforma y aprobó presentar la re-
forma al Congreso de la República, por supuesto, haber 
surtido ese paso, pues no habíamos podido ir al Con-
greso de la República.

Los avances que ha tenido el sector de telecomuni-
caciones de tecnologías de la información y las comu-
nicaciones han sido muy importantes, yo creo que aho-
ra las va a mostrar el viceministro, realmente Colombia 
ha hecho un progreso muy importante en estos frentes 
en poderle llevar internet a todos los rincones del país, 
pero sin 
eso estamos proponiendo una reforma que cubre prác-
ticamente todos los aspectos del Estatuto Tributario, es 
una reforma que como dice el Gobierno en sus presen-
taciones es de carácter estructural y el Congreso de la 
República en las conversaciones que hemos tenido con 
los ponentes, ha entendido la importancia de la refor-
ma, la importancia de contar con los recursos, y por 
eso, si bien entiendo la solicitud que hace el Represen-
tante Hoyos de estos impuestos que se están proponien-
do no crearlos, una solicitud respetuosa que yo le haría 
es, sino cobramos estos, como vamos a reponer estos 

cuando dice que un recaudo de 130.000 mil millones 
de pesos es poca plata, si usted se acuerda el IVA al 
consumo de datos, va a ir un 40% para cultura, el 40% 
de esos 130.000 mil millones, implicaría un incremen-
to muy importante del presupuesto del Ministerio de 
Cultura, que siempre ha sido una de las cenicientas del 
presupuesto. Entonces yo tal vez, me apartaría de esa 
apreciación de que aquí estamos hablando de poca pla-
ta, estoy de acuerdo con usted tal vez en el gravamen 
del estrato 3, ahí los recursos si son más bien pocos, 
pero en el tema del 4% tal vez no estaría de acuerdo 
con usted.

Ahora, por supuesto el Gobierno está dispuesto a 
discutir con el Congreso, aunque el Congreso es el que 
tiene ahora la palabra, si un teléfono inteligente, en 
menos de 650.000, que ahora quedaría exento del IVA 
porque hoy en día los teléfonos inteligentes todos pa-
gan IVA, y un teléfono de menos de 650.000 es buena 
tecnología o mala tecnología, yo en eso estoy por su-
puesto abierto a la discusión y pues hay sectores en el 
Gobierno que conocen incluso más de este tema y pues 
aquí a mi derecha tenemos un representante de los que 
conocen mejor este tema. Pero yo no estaría de acuerdo 
en que un teléfono inteligente por poner un número de 
2 millones y medio de pesos, no paguen, claro que tiene 
que pagar, por qué no, ese no es el teléfono de entra-

da de acceso a las personas que hoy en día no tienen 
teléfono inteligente, entonces, si $650.000 es bajo por 
supuesto podemos discutir con el Congreso la posibi-
lidad de subir un poco ese umbral, pero no creo que la 
extensión del pago del IVA deba aplicar absolutamente 
a todos los teléfonos inteligentes, así como tampoco 
debe aplicar al ciento por ciento de los computadores, 
no, hay computadores que valen muchísima plata, a la 
cual solo acceden personas de altos recursos y no vería 
por qué, esas adquisiciones deben estar exentas de IVA.

También hemos hablado, porque nosotros hemos 
tenido un contacto bastante cercano con el Ministerio 
de las TIC y entendemos perfectamente la defensa que 
hace el sector y estamos trabajando en varios temas 
hemos podido trabajar muy bien y estoy seguro que 
seguiremos acercándonos en este tema; una de las po-
sibilidades es que no todos los planes de datos queden 
gravados con el impuesto del 4%, pero los planes que 
consumen las personas de estratos altos tampoco veo la 
razón por la cual no puedan pagar un impuesto del 4% 
a los datos si ya lo están pagando por la voz. Simple-
mente quería hacer este cálculo, que también creo que 
es importante. Un teléfono inteligente de 400.000, es-
toy tomando un ejemplo de número redondo, y los hay, 
puede no ser el mejor de todos pero los hay, por no pa-
gar el IVA porque quedaría exento por la reforma el que 
compre ese celular va a tener un ahorro en recursos, si 
esa persona tiene un plan de $40.000, el ahorro por el 
pago del IVA del teléfono le da para pagar cuatro años 
del impuesto al consumo de los datos, durante cuatro 
años puede pagar el consumo de los datos con los que 
se ahorra la adquisición del teléfono, entonces yo creo 
que eso también vale la pena tenerlo en cuenta.

Con respecto al software, yo si me mantengo en la 
respuesta que envió el Ministerio de Hacienda, hoy 
que le pasa a una empresa de software legal, una em-
presa de software legal para producir el software tiene 
que pagar unos IVA, en los insumos y en los bienes 
que utiliza para producir el software, paga IVA por los 
arrendamientos, paga IVA por distintos insumos, como 
el software hoy en día no se vende con IVA, está ex-
cluido, todos esos gastos en los que incurre en IVA, los 
tiene que llevar al costo, y eso le afecta la rentabilidad, 
al poder facturar con IVA, lo que le va permitir es cru-
zar todos los IVA que pagó atrás en la cadena y en eso 
yo me mantengo, pues eso es una situación que para las 
empresas legales de software hoy es un alivio, muchos 
sectores del país están pidiendo pasar de ser excluidos 
a ser gravados para poder cruzar el IVA.

Con respecto a las plataformas digitales, dos re-

referir a la economía no digital y después voy a pasar a 
la economía digital, hoy en día quien quiera tomar un 
curso de inglés en un instituto tiene que pagar IVA. Si 
el curso de inglés, ya pasándonos a la economía digi-
tal, lo toma a través de una plataforma nacional, hoy 
paga IVA, pero si lo toma a través de una plataforma 
internacional no paga, entonces la pregunta que yo creo 
vale la pena hacerse es por qué una plataforma digital 
nacional si tiene que pagar IVA y una plataforma di-
gital internacional no tiene que pagar IVA. En pro de 
la igualdad es razonable pensar que el gravamen debe 
aplicar a ambas. Y quisiera cerrar y con eso quedo por 
supuesto abierto a las preguntas, quisiera cerrar con dos 
temas; uno insistir en la solicitud a los miembros de 
la honorable Comisión de que en la medida en que se 
vayan quitando recaudos, de acuerdo con las proposi-
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ciones que ustedes dicen respaldar, pensemos en como 
compensar esos recursos, se refería el Representante 
Uribe a la evasión, hay una cantidad de cosas bastante 
sustanciales en la reforma para combatir la evasión y 
de hecho hay unos ingresos que se esperan en materia 
de evasión que van a ser importantes en la reforma, ni 
más faltaba que la evasión no fuera uno de los pilares 
de la reforma, pero es muy fácil decir, este impuesto no 
me gusta, este impuesto afecta, este impuesto más bien 
no, etc..., y no tener una propuesta que compense y en 
ese sentido yo celebro lo que los ponentes, con los que 
estamos discutiendo en este momento la reforma han to-
mado como posición y es cualquier tributo que se caiga 
hay que pensar como reponerlo en el proyecto de ley.

Y la última mención que quisiera hacer, tal vez son 
muy dos rápidas a un par de temas que mencionó el Re-
presentante Uribe; primero con la deducción del 175%, 
voy a hacer una distinción muy rápida entre dos cosas 
que son bien distintas en tributación; uno es una deduc-
ción y otro es un descuento, una deducción es algo que 
yo puedo llevar al costo y por llevar al costo me baja 
la base gravable, un descuento es muy distinto, un des-
cuento es algo que una vez yo calculé el impuesto puedo 
descontarlo del impuesto a pagar, pues ahí siguen dos 
caminos distintos, y resulta que una deducción del 175% 
ahora en la reforma se está volviendo una deducción del 
100 y un descuento del 20 y son exactamente la misma 
cosa, son absolutamente equivalentes un descuento, una 
deducción del 75% porque el 100 queda a un descuento 
del 20%, entonces en ese sentido no estamos volviendo 
más gravoso el tema, sino estamos haciéndolo equiva-

no es del tema de la discusión ni del debate de control 
político de hoy, pero usted lo mencionó sobre los im-
puestos a las peluquerías, el mono tributo es totalmente 
voluntario Representante, si a la peluquería no le intere-
sa el mono tributo, no tiene que pagarlo, sí le interesa lo 
paga, va a dejar de pagar renta que es más costoso. Creo 
que es muy importante que el mono tributo se entienda 
bien porque es una opción voluntaria más barata, si a la 
peluquería le gusta seguir pagando renta, como lo viene 
pagando hoy que es más cara que el mono tributo, pues 
el Estatuto Tributario en la propuesta que se le hace al 
Congreso, lo deja en plena libertad de seguir pagando 
al impuesto de renta que es más costoso. La peluquería 
que hoy no declara renta para ella no es el monotributo.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Le agradecemos doctor Andrés Escobar no retirar-
se del recinto para efectos de escuchar las últimas in-
quietudes de los Representantes en esta discusión de 
control político. A continuación vamos a escuchar al 
doctor Juan Sebastián Roso Rengifo del Ministerio de 
las TIC, como Viceministro general, a ver si el señor Vi-
ceministro le aclara a los colombianos por este medio si 
efectivamente este tipo de decisiones pueda afectar o no 
la brecha digital, se acorta, o por el contrario se puede 
afectar aumentándola, e igualmente si con este tipo de 
decisiones se afecta o no se afecta el producto interno 
bruto para Colombia. Tiene el uso de la palabra señor 
Viceministro.

Hace uso de la palabra el Viceministro de las Tic, 
doctor Juan Sebastián Roso:

Buenas tardes a todos, señor Presidente buenas tar-
des, muchas gracias, por recibirnos en esta Comisión, 

al Representante citante, Representante Hoyos, muchas 
gracias por este debate, esto sin duda alguna nos ayuda 
a sumar argumentos y a sumar posiciones, información, 
y nos ayuda a seguir el camino para tomar las mejores 
decisiones como Gobierno nacional. Un saludo muy 
especial a los demás Representantes presentes, miem-
bros del sector, Presidente de las CCIT, el Presidente 
de Asomóvil, un saludo especial a usted doctor Pinzón 
de la ANDI, para nosotros es muy importante también 
que ustedes estén aquí con nosotros acompañándonos, 
sobre todo para que den fe del trabajo que hemos ve-
nido haciendo de manera conjunta con el Ministerio 
de Hacienda y las jornadas que hemos tenido ya largas 
de trabajo, incluso mucho antes de haberse radicado el 
proyecto de reforma tributaria en el Congreso de Re-
pública.

Efectivamente señores Representantes, Congresis-
tas, señores colombianos que nos están viendo en este 
debate, el país ha avanzado de manera contundente, 
como lo han mencionado los honorables Representan-

Presidente Juan Manuel Santos, llamada Vive Digital, 
es la que ha logrado que todas estos avances hayan 
podido darse, solo para mencionar algunos de manera 
muy rápida, hemos pasado de estar en el 2010 con cerca 

a tener hoy ya más de 1.075 municipios conectados, 
tenemos garantizada absolutamente nuestra conectivi-
dad internacional, tenemos diez cables submarinos en 
este momento funcionando, lo cual nos tiene absolu-
tamente protegidos como lo mencionaba en términos 
de conectividad internacional, esto nos permite incluso 
generar un dinamismo con la industria de contenidos 
digitales al interior de Colombia y nos permite ser un 
hope (1:39:21) en la región en términos de industria de 
economía digital. 

Tenemos hoy ya más de 47 zonas apartadas, sobre 
todo en el sur y en el oriente del país con nuestra red 
de alta velocidad, ya tenemos 15 estaciones operando, 
tenemos más de 600 municipios ya con tecnología de 
punta de 4G, y tenemos ya más del 50% de los hogares 
conectados y del 75% de las Mipymes hoy en día están 
haciendo uso de las tecnologías y de la conectividad.

-
ciamos el año pasado con el señor Presidente y el Mi-

tenemos 119 zonas ya hoy instaladas funcionando en 
varios municipios del país, la última la instalamos la 
semana pasada el día jueves, sino estoy mal sino me 
equivoco en Quibdó (Chocó), vamos a tener allá cuatro 
zonas en Quibdó, y vamos a tener 4 zonas en Itsmina, 
entonces estos son a grandes rasgos nuestras cifras y 
nuestros resultados, que sin duda alguna, vuelvo y re-
pito, son logros de este Gobierno y se ha tomado esa 
decisión en ese momento, en el 2010, de construir esta 
agenda digital que hoy nos permite ser referente a nivel 
nacional, a nivel internacional y regional, Colombia sin 
duda alguna hoy en día, si uno se acerca a los foros 
internacionales en todo lo que tiene que ver con mate-
ria de tecnologías de información y comunicaciones y 
están miembros de la industria aquí que no me permi-
te mentir, es absolutamente resaltada la labor de este 
Gobierno en términos de la política pública que se ha 
venido ejecutando.
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El último premio nos lo otorgaron por la gestión del 
manejo del espectro radioeléctrico, inicios de este año 
en Barcelona a la Agencia Nacional de Espectros por el 
manejo que se le ha dado, entonces en esos términos, lo 
que quiero empezar diciendo es, efectivamente somos 
un Gobierno somos un único Gobierno y hemos veni-
do asumiéndolo así en todas nuestras decisiones, por 
eso antes de haber iniciado el debate en el Congreso 
de la República hemos tenido reuniones largas, com-
plejas y de muy buen desarrollo con el Viceministro, 
con su equipo, incluso con los organismos también que 
tienen algún tipo de participación en este debate, como 
son la DIAN, y hemos llevado a estas mesas de tra-
bajo de la mano con el sector privado, de tecnologías 
de información y comunicaciones, cuáles son nuestros 
argumentos, cuáles son nuestras posiciones, cuáles son 
nuestros puntos de vista que tenemos que darle a cono-
cer al Ministerio de Hacienda como cabeza de sector de 

para que vea con absoluta claridad, cuál es la dinámica, 
y cuáles son las realidades de este sector.

Por supuesto en manos del Ministerio de Hacienda 
está la reforma tributaria y es una reforma tributaria 
para el país, no es una reforma tributaria para el sec-
tor de las TIC, ni para el sector agropecuario, ni para 
el sector de la infraestructura vial, es una reforma que 
toca todos los sectores porque es para el país para gene-
rar esos ingresos de los cuales hablaba el Viceministro 
ahora para nosotros es muy importante como Gobier-
no generar estos recursos que nos permitan continuar 
de manera efectiva como lo hemos venido haciendo 
con nuestra política pública de tecnología e informa-
ción y comunicaciones. En ese sentido, efectivamente 
nosotros tenemos algún tipo de consideraciones y ya 
las ha mencionado el Viceministro, y sin duda alguna 
en ese ejercicio que hemos hecho con el Viceministro 
hemos ya tenido algunos avances como usted lo men-
cionaba Viceministro, la adquisición de terminales o de 
Smartphone, no tenían la posibilidad que hoy cuenta 
gracias a la radicación y a lo previsto en la reforma tri-
butaria. Hoy los Smartphone, en un costo determinado 

venido teniendo con el texto de la reforma, ya radica-
do, y eso ha sido por supuesto resultado de esta con-
versación única que hemos tenido con el Ministerio de 
Hacienda y adicionalmente hemos tenido otro tipo de 
avances, no solamente, en el tema de la adquisición de 
los Smartphone, sino también por ejemplo en la adqui-
sición de los portátiles, efectivamente se ha propuesto 

-
portante y que también responde un poco a ese consu-
mo del cual usted hablaba Representante Hoyos de las 
tecnologías y las tendencias del consumo móvil de los 
usuarios, entonces veo que se está enfocando un poco 

de tecnología en aquellos aparatos de tecnología móvil 
que son los Smartphone y por ahí es donde estamos 
viendo el consumo que se está generando los conte-
nidos, las aplicaciones, las aplicaciones de tele salud, 
la educación, entonces eso responde también un poco 
a esas discusiones que hemos venido teniendo en esas 
mesas y lo que vemos, por ejemplo en cifras de servi-
cio. En el servicio se estaba planteando inicialmente en 
incrementar el IVA en el estrato 3 al 10%, hemos visto 
que ahí hay un avance y no estamos en el 10%, sino que 
estamos en el 3, probablemente la discusión continuará 
en cuál vaya a ser ese equilibrio perfecto para generar 

un buen recurso, sin impactar por supuesto el consumo 

estrato 3.

porque estamos absolutamente convencidos que estos 
estratos no cuentan con esa capacidad de pago, y que es 
fundamental mantener esta política de asequibilidad y 
le respondo mantener el esfuerzo que estamos hacien-
do en la disminución de la brecha digital en todo el 
territorio nacional. Una anotación respecto al tema de 
los Smartphone que conversaba ahora usted Represen-
tantes usted sobre el tema de la tecnología 4G, es muy 

-
gún aparato o servicio de tecnología, ¿Por qué? Porque 
como sabemos la tecnología avanza muchísimo más 
rápido que cualquier tipo de proceso normativo o re-
gulatorio o legal, entonces incorporar en una ley que 
sean Smartphone de 4G probablemente mañana esta 
tecnología no será la que queramos incentivar o no será 
la más adecuada o la más utilizada por los colombianos 

-

comentaba hace un momento.
Adicionalmente, frente al tema de software, quie-

ro hacer las últimas dos anotaciones, estamos absolu-
tamente convencidos y lo hemos hablado con nuestro 
sector, incluso con otros sectores transversales al sec-
tor de software que son los que consumen y los que 

-
dustria agropecuaria, todos estos empresarios que uti-
lizan, compran servicios de TI y de software, hemos 
hablado con ellos y efectivamente hemos venido gene-
rando en este sector una cifras de empleo que superan 
ya más de los 90.000 empleos y además superamos ya 
más de los 9.6 billones de ingresos operacionales en 
los últimos años, entonces sin duda alguna, es un sec-
tor que tenemos que seguir buscando dinamizar porque 
nos hemos convertido nuevamente a nivel regional y 
a nivel internacional en un país adecuado para que es-
tas empresas multinacionales, estas empresas también 
nacionales, produzcan el software y lo exporten y las 
empresas grandes a nivel internacional vengan y vean 
a Colombia como ven otros países y otras ciudades, 
como lo son Guadalajara, y otras de la región, un hope 
para venir a hacer negocios en términos de tecnología 
y dinamizar por supuesto la economía, sin embargo 
como lo comentaba el Viceministro, la medida ahí que 
se está haciendo es todavía objeto de debate porque se 
está cambiando la estructura y se está revisando como 
el IVA va a ser cruzado y se va a permitir esta posibi-

ese es un debate que continuará por supuesto ahora en 
el seno del Congreso de la República, tendremos nues-
tros argumentos para manifestarlos y compartirlos aquí 
en este recinto y en la plenaria y también por supuesto 
con el Ministerio de Hacienda.

Finalmente respecto del tema de contenido digitales 
-

bia y gracias a esta transición en términos de tecnología 
y de comunicaciones que ha vivido el país en los últi-
mos diez años para nosotros la economía digital es la 
economía, para nosotros la economía digital es lo que 
tiene que marcar sin duda la pauta de desarrollo y de 
posicionamiento de Colombia como un país competi-
tivo, para eso por supuesto tenemos que promocionar 
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el consumo y la generación de este tipo de contenidos, 
pero adicionalmente como lo anotaba el Viceministro es 
fundamental nivelar la cancha, en el sentido de hay unos 
contenidos generados en el país, generados en Colombia 
por empresas colombianas que hay que generarle las con-
diciones para que puedan hacer efectivo estos servicios y 
que los puedan monetizar y convertir en dinero, sin em-
bargo lo que estamos viendo con los servicios ofrecidos 
en el exterior, desde el exterior a colombianos en Colom-
bia se nos ha visto con el Ministerio de Hacienda que te-
nemos que revisar la estructura, en relación con el agente 
retenedor, más allá, que lo que estamos buscando en tér-
minos de producción de contenidos estamos protegiendo 
esa industria local, porque no estamos gravando dentro de 
su estructura tributaria la generación y la producción de 
estos contenidos y estamos trabajando en esa propuesta en 
este momento con el Ministerio de Hacienda, sino por el 
contrario, generar esa equidad y aquellos servicios y con-
tenidos que se estén prestando desde afuera en Colombia, 
por supuesto tengan que pagar los mismos impuestos que 
ya mencionaba el señor Viceministro.

Con esto concluyo y quedamos abiertos también de la 
misma manera a las preguntas que tengan y a las interven-
ciones que realicen los Representantes del sector privado 
que nos acompañan, a todos muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la Co-
misión Segunda, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Le agradecemos a usted doctor Juan Sebastián Roso 
Rengifo, Viceministro general del Ministerio de Comuni-
caciones, doctor Federico Hoyos, usted como citante, el 
doctor Sergio González Guzmán de Asomóvil está acá, la 
idea es darle unos minutos a él, poderlo escuchar y des-
pués llegar a las conclusiones de este debate. Tiene usted 
el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Federico Hoyos Salazar: 

Presidente, hay representantes de Asomóvil, y de 
CCIT, y creo que alguien más de telefónica, a mí lo que 
me parece importante es darles un tiempo para que hablen 
en aras de la transparencia, en aras de que esto es un deba-
te que digamos donde todos hablen.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la Co-
misión Segunda, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Usted considera que tanto Asomóvil como CCIT, 
¿Seis minutos cada uno está bien?

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Federico Hoyos Salazar:

Lo que ellos consideren, y si eso también los vicemi-
nistros pueden estar porque la idea es que haya un diá-
logo, y si los viceministros pueden estar por mi parte es 
perfecto. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la Co-
misión Segunda, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Tiene el uso de la palabra Sergio González Guzmán 
de Asomóvil. 

Hace uso de la palabra el Representante de Aso-
móvil, Sergio Guzmán:

Presidente, muchas gracias por este espacio, un sa-
ludo a la vicepresidenta, a los viceministros que nos 

acompañan, a todos los Representantes, al  R e -
presentante Federico Hoyos, felicitarlo por su ponen-
cia, la verdad yo creo que las cifras que usted presenta 
acá las comparto totalmente, y tenemos una pequeña 
ponencia que quisiéramos hacer, voy a tratar de ser lo 
más breve posible y esto lo que busca básicamente es 
complementar un poco la información que se ha discu-
tido acá.

Lo que nosotros queremos exponer es primero un 
poco cuál ha sido la evolución de la industria de teleco-
municaciones en el país y cuál ha sido el aporte como 

acá es, en los últimos 15 años, los efectos que han teni-
do las TIC en el país ha sido lo siguiente. Las TIC, han 
generado más de 585.000 empleos entre empleos direc-
tos y empleos en industrias conexas, de estos 585.000 
empleos, son 130.000 en la industria y 455.000 en 
otras industrias. Al cierre del 2015, ya había cerca de 
3.000.000 de nuevas personas bancarizadas a través de 
servicios móviles, esto es bien importante por cuanto 
conocemos todos que en el país cerca del 30% de la 
población no es banca rizada y los servicios móviles 
permiten justamente llegar a ese tipo de usuarios. Ci-

-
les ya cuentan con celular, 95% de los hogares rurales, 
entendiendo la topografía que tenemos en el país, hay 
un 100% de cobertura en los municipios y en las princi-
pales vías del país, según el Banco Mundial y estas son 
cifras que comentaba justamente el Representante Ho-
yos, aumentos del 10% en penetración de banda ancha 
genera un impacto directo en crecimiento del producto 
interno bruto en más de 1.38 % e hicimos un estudio 
con Fedesarrollo el año pasado para mirar justamente, 
cuál había sido el impacto en el país, en el crecimiento 
del producto interno bruto por efectos del aumento en 
penetración de móviles y esto nos dio que aumentos del 
10% en penetración de telefonía móvil generaron entre 
un 0.7 y un 1.3% de crecimiento directo en el producto 
interno bruto. Ahora, esta industria es una industria que 
es intensiva en capital, cerca del 18% del total de sus 
ingresos se reinvierten anualmente y esto suma cerca 
de 4 billones de pesos al año, que se reinvierten al año.

En esta diapositiva lo que miramos es un poco cuál 
ha sido la evolución de la industria en los últimos 15 
años, y en los últimos 15 años la industria ha creci-
do a una tasa promedio del 7% promedio anual. En la 

participación de las TIC sobre el PIB, por supuesto a 
principios del año 2000, esta industria no pesaba cer-
ca de 2 puntos porcentuales del PIB y hoy en día pesa 
cerca de 3.2 puntos porcentuales del PIB, o sea esto ha 
crecido básicamente más de un 1% del PIB nacional. 
Vamos a la diapositiva, por favor porque es importante 

ha habido un decrecimiento como tal de la industria y 
-

vamos a la de la derecha, a la derecha lo que tenemos es 
la penetración total de móviles en el país, según cifras 
del 2015, esta penetración ya llegó al 118% las cifras 

un 119% de penetración. Ahora, en datos móviles, que 
es lo que estamos hablando acá, el total de penetración 
de datos móviles en el país, es el 43%, si miramos el 
promedio de países de la OCDE está alrededor del 80% 
esto lo que nos indica es que el país tiene una tarea por 
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hacer, justamente que es de aumentar esta penetración 
en datos móviles. 

de los últimos años del crecimiento de TIC, VS el pro-
ducto interno bruto. La línea roja es TIC, la verde es el 
producto interno bruto, lo que uno ve es que entre la 
década del 2000 al 2010, las TIC crecieron por encima 
del PIB, en la última década las TIC habían venido cre-
ciendo similar al producto interno bruto, pero en el últi-
mo año, las TIC decrecieron con respecto al PIB, o sea 
decrecieron en un 2% y este decrecimiento, yo creo que 
aquí lo importante es ver que se empieza a convertir en 
un decrecimiento sistemático porque el primer trimes-
tre del 2016, decreció 2.6% y el segundo trimestre del 
2016 decreció en 1.6% o sea tenemos una industria que 
está en decrecimiento. 

Ahora desde el punto de vista de política pública, el 
Gobierno estableció en el Plan Nacional de Desarrollo 
una meta de lograr llegar a 27 millones de conexiones 
de banda ancha en su plan de desarrollo de 2014-2018, 
como venimos en el cumplimiento de esta meta; 2014 
iniciamos con 9.7 millones de conexiones de banda an-
cha, lo cual implicaba un reto de multiplicar por tres la 
base total que existía en el país, al 2016 las cifras que se 
tienen son de 14.3 millones, nos queda cerca de un año 
y medio para cumplir con el plan nacional de desarrollo 
y esto implica básicamente duplicar la base actual que 
tenemos de banda ancha para entrar digamos en están-
dares internacionales y con una competitividad que es 
la que espera como tal el país. Ahora, desde el punto de 
vista de cobertura de tecnología 4G, año 2014, cuando 
se inició como tal esta tecnología, teníamos 51 muni-
cipios cubiertos, 2015, cuya meta era llegar al 50% de 
la población, esto se completó con las cabeceras mu-
nicipales, llegándose a 452 cabeceras y al 2018 lo que 
se plantea como meta es llegar a 1.115 municipios, que 
eso es el 99.7% del total de municipios con cobertura 
de cuarta generación. 

Ahora, desde el punto de vista de penetración, lo 
que vemos acá y es importante uno comparar, Colom-
bia como está vs el mundo en penetración de telecomu-

al lado izquierdo arriba es la penetración de móviles 
en Colombia, iniciando en el 2013 con 107% de pe-
netración, cifras del 2016, nos llevan a 119% y lo que 
hay abajo es la penetración en diferentes regiones del 

de 129%, Europa, 130% y Norteamérica 111%, lo que 
uno le indica acá es que el país está efectivamente en 
unos niveles de penetración ya de países muy simila-
res, países desarrollados, con lo cual esa penetración 
uno pensaría que no va a seguir creciendo de manera 
exponencial.

Sigamos, desde el punto de vista de internet móvil, 
veamos cuál es la penetración de internet móvil, la grá-

en el país es la suma de internet móvil por suscripción 
y por demanda, por suscripción son aquellos usuarios 
que tienen planes de datos recurrentes y pagan men-
sualmente una tarifa, y por demanda, por supuesto son 
aquellas que se conectan a través de las redes en planes 
prepago, entonces por suscripción, lo que vemos acá 
es un incremento del 2014 al 2016, de 7.2 millones de 
usuarios, a 8.6 millones, y desde el punto de vista de 
tecnologías que es bueno verlo, como ha venido evolu-
cionando y cuál es la migración tecnológica que tene-

mos; abajo está 2G, 3G y 4G. En 4G teníamos en el año 
2014, cerca del 36% del total de esta base conectadas 
en 4G y en el 2016, tenemos ya el 42% ha ido aumen-
tando, ahora veamos que ha pasado en prepago, o en 
planes por demanda.

En el 2015, teníamos 13.1 millones de usuarios, 
2016 tenemos 11.9 millones de usuarios, o sea ha dis-
minuido como tal el volumen de usuarios en prepago. 
Desde el punto de vista de tecnologías, por supuesto 
aquí es importante entender que la tecnología 4G lo 
que permite es mayores velocidades y mayor capaci-
dad de información que pueda transmitir a través de 
estos equipos los usuarios. En prepago, en el 2015, tan 
solo el 5% estaban utilizando tecnologías 4G y en el 
2016, el 8% de los usuarios en prepago que se conectan 
a internet están utilizando tecnologías 4G, aquí lo que 
nos muestra esto es básicamente como estos usuarios 
no tienen la capacidad, por un lado, por supuesto de 
acceder a los equipos inteligentes y por otro lado de 
pagar como tal un plan de datos de nuevas tecnologías.

Representantes Hoyos que es una comparación de Co-
lombia en penetración con otros países de la región, y 
por supuesto con países de la OCDE, donde uno lo que 
ve acá es que hay una brecha enorme entre Colombia 
y la media de países de la OCDE, y que esto por su-
puesto está atado, va de la mano con el PIB per cápita. 
Pasemos a la siguiente por favor. Ahora, como estamos 
en tarifas en Colombia porque la siguiente pregunta es 
importante, como compara uno las tarifas de voz y de 

es las tarifas medidas en centavos de dólar, para Chi-
le, Argentina, Perú, Brasil; Chile está en 6 centavos de 
dólar, Argentina en 5, Perú en 4, Brasil en tres, Colom-
bia en tres centavos de dólar, México en 2. Promedio 
de Latinoamérica está en 3.8 centavos de dólar, o sea 
Colombia está en tarifas de voz por debajo de la me-
dida de Latinoamérica, ahora como estamos en datos, 
Argentina está en 16 dólares, por gigabytes, México en 
15, Chile en 14, Perú en 12, Brasil en 11 y Colombia en 
9 dólares por gigabyte, el promedio de Latinoamérica 
está en 13.8% dólares por gigabyte, o sea en Colombia 
tenemos unas tarifas promedio por debajo de la media 
Latinoamérica, tanto en voz como en datos.

Pasemos a la siguiente. Ahora que ha pasado con 
las tarifas en el país, ya hablando en pesos. Nosotros 
por eso siempre decimos que esta es una industria de-

energía, gas y demás siempre aumentan sus tarifas, las 
telecomunicaciones disminuyen como tal sus tarifas, 
año a año; ¿Qué ha pasado en los últimos años del 2013 
al 2016?, la tarifa promedio de voz, pasó de 78 pesos 
por minuto a 44 pesos por minuto, eso es un decreci-
miento del 43%. En datos, pasamos de $27.400 pesos 
a $17.800 pesos con un decrecimiento del 35% en sus 
tarifas y por otro lado hay que ver también que ha pa-
sado con el consumo de datos promedio en el país, este 
consumo de datos promedio en el país, este consumo 

pasamos de un consumo promedio por usuario de 0.8 
gigas en el 2013 a un consumo promedio de 2.8 gigas 
en el 2016, este es un aumento del 250% esto por qué 
sucede porque todos aquí que utilizamos tecnología y 
utilizamos internet, cada vez que vemos es que la foto 

no queremos simplemente una foto plana sino un video 
y todo esto por detrás es un consumo adicional que le 
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implica por supuesto un esfuerzo a la industria en ma-
yores inversiones, entonces tenemos una industria que 
ha venido disminuyendo sus tarifas, pero efectivamen-
te aumentando su esfuerzo por supuesto en inversión 
porque los usuarios como tal demandan cada vez más 
y más capacidades.

Sigamos a la siguiente. Aquí traemos a colación una 
encuesta del Dane, donde en el 2015 le preguntaban a 
los hogares, cuáles eran las principales razones por las 
cuales no estaba utilizando o no tenía acceso a internet; 
el 45% de los usuarios, o sea de las familias, contesta-
ron que porque es muy costoso, ahora cuando miramos 
un poco aquí la película, ya vimos las tarifas promedio 
de Colombia con el resto de países de Latinoamérica, 
no es porque el servicio sea costoso, sino cuando mi-
ramos justamente el PIB per cápita, es porque nuestro 
país desafortunadamente la capacidad de pago a nues-
tros usuarios no da para que se hagan ese tipo de ser-
vicios, no es porque las tarifas estén altas, y el 45% de 
las familias contestaron porque lo consideran costoso y 
esto es en función de su capacidad de pago.

¿Ahora a través de que equipos se conectan los 
usuarios? Y esta es la pregunta que ¿También estaba en 

que su principal dispositivo para conectarse a internet 
es el equipo móvil.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Perdón doctor González, ya lleva 10 minutos, le 
agradecería redondear, concluir, para efectos de escu-
char a la CCIT. 

Hace uso de la palabra el Representante de 
Asomóvil, Sergio Guzmán:

Perfecto, Presidente, deme dos minutos, y acaba-
mos. Pasemos a la siguiente. Desde el punto de vista de 
la reforma tributaria, que es lo que se está planteando 

que está es el estado actual, un impuesto al consumo en 
voz del 4% y un IVA del 16%, en datos no hay impues-
to al consumo y un IVA del 16%. Ahora, el proyecto de 
ley lo que plantea es mantener el impuesto al consumo 
en voz y ponerle un impuesto a datos del 4%, desde el 
punto de vista del IVA, pasar del IVA del 16 al 19%, la 
propuesta nuestra es el impuesto de voz del 4% cuando 
se puso era porque se consideraba la voz un servicio 
suntuario, en esa época los que tenían equipos móviles 
realmente yo creo que no ascendían más allá del 10 o 
20% de la población y ese impuesto se puso bajo esa 
premisa, hoy en día la voz, si veíamos la penetración 
del 119% los que principalmente los que utilizan voz 
son por supuesto la gente de menores recursos que no 
tienen acceso como tal a datos, entonces este impuesto 
está dirigido principalmente digamos a esa población.

-
tea el proyecto de ley es, actualmente tenemos estratos 
1 y 2 exentos, estrato 3, excluido del IVA, el proyec-
to plantea, 1 y 2 excluido, estrato 3 con un IVA, del 
5%, lo que nosotros planteamos como propuesta es 1 
y 2 exento y 3 excluido, ahora vamos a mirar un poco 
al detalle del por qué, y aquí ponemos a colación un 
tema de un impuesto local que es importantísimo que 
en esta reforma como tal, se plantee y que se derogue 
el literal 1 del artículo 1º de la ley 97 de 1913, que es 
una ley de 1913, es un artículo que permitía como tal 

la inclusión de impuesto a la telefonía en su momen-
to y a la telegrafía, el problema es que las localidades 
hoy en día están basándose en esa ley donde ese artí-
culo no fue derogado para imponer un impuesto local, 
que qué pasa, eso se demanda, pero dura un periodo 
de uno o dos años donde la localidad como tal recauda 
ese impuesto, entonces es importantísimo que ese artí-
culo como tal se derogue. Pasemos a la siguiente por 
favor, aquí lo que hicimos es una comparación para que 
veamos cual es el impacto que tiene la reforma en los 
usuarios, estaríamos aumentando para una persona que 
paga $8.000 pesos en prepago en una recarga, estaría 
pasando de $8.000 a cerca de $8.500 pesos, con un au-
mento del 16% al 23% en prepago, cuando le metemos 
los impuestos locales por supuesto esto se aumenta un 
1% más para prepago y en pospago porque localmente 
como tal lo han planteado así ese aumento inclusive 
hasta un 32% el total de la tarifa inicial.

Pasemos a la siguiente y con esto concluimos. Aquí 
resume un poco lo que estamos planteando es, el im-
puesto de 4% a datos es un impuesto que también lo 
consideramos totalmente regresivo, pasemos a la si-
guiente diapositiva por favor y les explicamos un poco 
porque en Asomóvil hicimos un cálculo, ahora veíamos 
que el 40% de la población está penetrada ya en datos 
móviles y que nos quedaba cerca de un 40% adicio-
nal como tarea por hacer para llegar a estándares de la 
OCDE, ahora cuanto se puede crecer en ese 40% adi-
cional en función de los usuarios que hay hoy en día 
conectados. La distribución de usuarios en Colombia 
es de 80/20, 80% prepago, 20% pospago, lo que tene-
mos hoy en día penetrado son 21.3 millones de usua-
rios de los cuales, 8.6 son usuarios por suscripción, o 
sea usuarios que pagan como tal un plan de datos y 12.7 
millones son usuarios que están por demanda, o sea co-
nectados a través de mecanismos de prepago. Ahora, lo 
que queda por crecer, uno diría, podría adicionar cerca 
de 18 millones de nuevos usuarios, esos 18 millones de 
nuevos usuarios, el 90% de esos nuevos usuarios nece-
sariamente son usuarios prepago, entonces un 4% adi-
cional en datos, va dirigido justamente a la población 
de menores ingresos, que es donde necesitamos au-
mentar esa penetración para poder llegar a estándares 
cercanos al 80% que nos equipararía digamos a países 
de la OCDE. Yo creo que con esto podemos dejar ahí 
para poder darles espacio a los demás ponentes muchas 
gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Le agradezco mucho doctor González, vamos a es-
cuchar al doctor Alberto Samuel Yojai, Presidente de 
la Cámara Colombiana de Informática y Telecomuni-
caciones (CCIT), tiene el uso de la palabra, doctor Al-
berto Samuel.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Cáma-
ra Colombiana de Informática y Telecomunicacio-
nes, doctor Alberto Samuel Yojai:

Presidente muchas gracias, muy buenas tardes para 
todos, procuraré ser breve, sobra decir que aprovecho 
la oportunidad para saludar a los señores viceministros, 
Viceministro Roso, Viceministro Escobar a quienes 
tengo el gusto de conocer y por supuesto Representante 
Hoyos también me sumo a la congratulación extendida 
por el doctor Sergio anteriormente por esta citación y 
gracias por la invitación a todos los honorables Con-
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gresistas aquí presentes, doctor Pinzón de la ANDI, 
gremios hermanos buenas tardes. Viceministro Esco-
bar con el mayor respeto, vengo aquí con unas preo-
cupaciones muy serias, una de ellas precisamente las 
que expuso tan elocuentemente nuestro amigo Sergio 
Gonzáles, del gremio hermano Asomóvil, estamos to-
talmente desde la Cámara Colombiana de Informática 
y Telecomunicaciones, estamos totalmente de acuerdo 
con la exposición que ha hecho y ahí para resumir es 
que el impuesto al consumo que es un impuesto sun-
tuario es para productos y servicios suntuarios, cuando 
hay más celulares en Colombia que colombianos ten-
dremos que preguntarnos por qué es que van a insistir 
en gravar, tanto voz móvil como datos móviles con este 
impuesto al consumo.

Algo que no mencionó el doctor González, el foro 
económico mundial asegura que por cada diez por 
ciento de penetración adicional en banda ancha en 
cualquier país incrementa el producto interno bruto de 
ese país en un 1% y cuando eso lo aplicamos a nivel 
de recaudo que aquí tenemos están dejando o estarían 
dejando, señor Viceministro, dineros sobre la mesa 
con impuestos regresivos e innecesarios como sería el 
impuesto al consumo para voz móvil y datos móviles. 
Ahora, mal haría yo enfocar toda esta presentación en 
un tema que navegante el doctor Gonzáles ha hablado 
elocuentemente porque tenemos otras preocupaciones 
muy serias que también giran en torno a la legalidad, 
a la seguridad nacional y el buen crecimiento de esta 
economía, entonces permítame dejar un instante al lado 
el tema del impuesto al consumo, unirme a que esta-
mos totalmente de acuerdo en que es innecesario y las 
mismas cifras de los cálculos o proyecciones por parte 
de la DIAN acerca del 5% potencial de IVA al estrato 3 
banda ancha, también no solamente va en contra de los 
buenos esfuerzos que ha hecho el Gobierno nacional, 

-
cación y el buen uso y esa meta que tienen para llegar 
a los 27 millones de conexiones, pero no va a ayudar 

-
puestas que se le ha dado al Representante Federico 
que creo que las sumas son 3.200 millones de pesos en 
cuatro años. Creo con todo respeto, Viceministro Es-
cobar que hay cosas muchas más importantes en las 
que podemos y debemos enfocarnos conjuntamente 
que buscar mal contado un millón de dólares en cuatro 
años con un nuevo impuesto al estrato 3.

También, si me permiten aprovecho para dar fe de 
esos buenos ejercicios que ha mencionado el Vicemi-
nistro Roso y esos importantes esfuerzos que se han de-
sarrollado por parte del Ministerio de las TIC, y de ahí 
también de la manera más respetuosa, pero vehemen-
temente mencionar nuestra preocupación por la desco-
nexión real que vemos entre el Ministerio de Hacienda 
y el Ministerio de las TIC, por un lado, y del Ministerio 
de Hacienda y del Ministerio de Defensa Nacional por 
otro.

Desde el punto de vista de la desconexión con el 

de la tecnología, Viceministro, son importantes, son 
claves y es lo que ha permitido que los ciudadanos de 
menores recursos, de menores ingresos tengan acceso 
a la tecnología que puedan de alguna forma o de otra 
tener las mismas oportunidades de acceso a la infor-
mación, teniendo precisamente la posibilidad de obte-
ner PC, de obtener laptops, cuando se desarrollaron las 
exenciones actuales de 82 UVT para PC y laptops, que 

esos son aproximadamente 2.440.000 el día de hoy, eso 
era cuando la tasa de cambio estaba en 1.800, Vicemi-

estaban por debajo de 1.355 dólares no pagarían IVA, 
con la propuesta actual de reforma tributaria y bajar 
esto a 33 UVT, con el dólar de hoy, que ya los pesitos 
no rinden, estamos hablando de 316 dólares hacia aba-
jo, estamos destinando que los colombianos de meno-
res recursos tengan que adquirir las tecnologías de me-

-
nistro y a todos los Representantes aquí presentes que 
volvamos a considerar los 82 UVT, que en términos de 
pesos actuales con la nueva tasa de cambio, con la nue-
va realidad sigue siendo un decrecimiento importante, 
pero independientemente no estaremos perjudicando 
tanto a los colombianos y es exactamente lo mismo en 
materia de los dispositivos móviles inteligente y que 

Dirección Nacional de Impuestos han entendido que 
los teléfonos móviles inteligentes también son disposi-
tivos móviles inteligentes, error conceptual que se esta-
ba manejando desde diciembre del 2012 de la reforma 
tributaria pasada, pero ahí no termina la gravedad del 
asunto de nuestras preocupaciones.

De la semana pasada Viceministro tengo una carta 
de mi General Nieto, él es el Director General de la Po-
licía Nacional, diciendo que su principal preocupación 
actualmente son los delitos informáticos, delitos infor-
máticos Representantes que en Colombia en el 2015, 
sumaron más de 500 millones de dólares, la ciberdelin-
cuencia a nivel mundial ya son cifras mayores que el 

informática como es Colombia que el Businessworld 
online desde Washington presentes en más de 80 países 
alrededor del mundo asegura que el 51% del software 
que seguimos utilizando en Colombia es ilegal, eso es 
como saber que la mitad de los carros que vemos por 
las calles son robados y no hacer nada al respecto, nos 
preocupa muchísimo, Viceministro Escobar, que esta 

y necesario del software en materia del IVA, pasando 
del 16 al 19%, el boquete de seguridad digital va a cre-
cer, los ciber delitos en Colombia van a crecer y cuando 
nos pregunten el otro año que es lo que está pasando, 
que cambió, desafortunadamente tendremos que hacer 

generando mayor IVA, en vez de enfocar los esfuer-
zos a una mayor legalidad, estamos hablando que hay 
250 millones de dólares actualmente en Colombia que 
pueden y deben legalizarse solamente en materia de 
software.

Ahí es donde tenemos y debemos entre todos Vi-
ceministro Escobar a enfocar los esfuerzos y no sim-
plemente encarecerlo con tres puntos adicionales y que 
van a generar un mayor riesgo para esto, el Ministerio 
de Defensa Nacional está enterado que recientemente 
para el próximo viernes tengo reunión con el Vicemi-
nistro Aníbal Fernández de Soto porque estos son pre-
ocupaciones muy grandes, no solamente la industria de 
todos los colombianos y por supuesto de esta honora-
ble Comisión Segunda de la Cámara de Representantes 
que también ve temas de seguridad nacional, pero ahí 
no terminamos, también hay un nuevo impuesto a la 
innovación que llamamos nosotros.

El año pasado Colombia presentó 80 peticiones o 
registros para patentes nuevos, 80, somos de los países 
per cápita que menor innovación tenemos y hoy por 
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hoy patentes no pagan IVA, o no son gravadas por nin-
gún tipo de IVA, tampoco bases de datos ni marcas se-
ñor Viceministro, pero lo que queremos es seguir inte-
rrumpiendo el buen crecimiento de la economía digital 
con estos impuestos que nuevamente no van a aportar 

nos van a echar es hacia atrás todo lo que es el recaudo, 
entonces en vez de estar buscando las formas innova-
doras, creativas, inteligentes para que la DIAN tenga 
mejores y más dientes para poder ampliar esa base de 

las tecnologías en las informaciones y comunicaciones, 
todo lo contrario, vemos que en esta reforma tributaria 
que nuevamente digo, con todo respeto, que sentimos 
una desconexión entre el Ministerio de Hacienda y Mi-
nisterio de las TIC por un lado, y el Ministerio de Ha-
cienda y el Ministerio de Defensa Nacional por otro, va 
a terminar dejando dinero sobre la mesa.

-
yo nuevamente agradeciendo mucho el tiempo que me 
han otorgado, señores Representantes, señor Presiden-
te, que si vemos cada una de estas medidas sumadas, 
el Gobierno nacional, usted Viceministro Escobar va 
a tener un recaudo en los próximos cinco años de 2.2 
billones de pesos menos de lo que tendrían no gene-
rando este tipo de nuevos impuestos o incrementos de 
IVA para el sector. Estamos enteramente a sus órdenes 
señor Viceministro para que mostremos todos los cál-

una manera pública, privada, donde usted lo diga, de-
mos el debate, generemos todas las ideas de como más 
bien asegurar que la DIAN termine teniendo un mayor 

las tecnologías de la información y las comunicaciones 

necesario de las tecnologías de la información y las co-
municaciones que son gravísimas porque como factor 
multiplicador en esta economía y en cualquier otra no 
hay nada más transversal, está encareciendo el sector 
minero-energético y estará encareciendo el sector sa-
ludo, el sector educativo. Tengo datos del SENA que 
me dice que cinco millones de estudiantes en Colombia 
van a ser perjudicados con estos nuevos UVT que es-
tán presentando, entonces nuevamente la invitación es 
que de una manera absolutamente constructiva señor 
Viceministro Escobar, constructiva señor Viceministro 
Roso, que entre todos podamos realmente generar un 
nuevo futuro para una economía colombiana más com-
petitiva, más moderna especialmente para los colom-
bianos de menores recursos y las pequeñas y medianas 
empresas, microempresas también por supuesto que 
hoy por hoy no tienen acceso a la tecnología y que pa-
sado mañana va a ser aún más difícil para ellos, nueva-
mente muchísimas gracias, Representante, a todos por 
este tiempo me han otorgado el día de hoy.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Bueno, doctor Alberto, quedan plasmadas las in-
quietudes del sector, igual con el doctor Sergio, muy 
importantes, les recuerdo que estamos en el marco del 
estudio, la discusión y el debate de la reforma tributaria, 
será muy seguramente tenidas en cuenta, no solamente 
por el Congreso sino por el Gobierno, les recuerdo a to-
dos que la Ley 97 de 1913, fue la que gravó el impuesto 
sobre el telégrafo y la telefonía urbana que hoy tiene 
implementado algunas ciudades, entre ellas Barranqui-

lla, próximamente Santa Marta y Cali. Doctor Federico 
Hoyos, concluya usted este importante debate que ha 
dejado inquietudes del orden de la telefonía celular, de 
la brecha digital y que tiene que ver con el marco de la 
reforma tributaria mi reconocimiento, mis respetos por 
el rigor en el estudio, y la dedicación a este tema.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Federico Hoyos Salazar:

Presidente, muchas gracias, yo como le dije, la idea 

no se quede en un debate, en un discurso, agradezco 
mucho a los invitados por las buenas exposiciones que 
han hecho, también a los viceministros por su deferen-
cia, por la claridad, también por el rigor técnico en las 

puntuales, sería yo no digo, Viceministro Escobar que 
el recaudo de 130 mil millones sea poco, mi punto es 
que no sé si sea menor el recaudo de la reforma tribu-
taria lo que podría generar el sector digital, como lo 
expuso Alberto Yojai, si se gravan los asuntos que he-
mos mencionado. El tema de las plataformas digitales, 
no sabía que las plataformas nacionales, digamos para 
el caso del inglés tenían un IVA y que las internacio-
nales no la tuvieran, yo no sé si la respuesta sea osada, 
pero no será que al contrario lo que hay es que hay que 
desmontar el IVA de los nacionales, en lugar de estar 
gravando las internacionales también; es que un IVA 
del 19% para un curso on line es excesivo, entonces no 
sé si de pronto la respuesta sea, desmontemos IVA para 
incentivar los cursos, la educación on line y la econo-
mía digital.

Agradezco mucho el debate, agradezco mucho las 
intervenciones de todos, especialmente a los Represen-

que da un poco de pesar que estos temas de tanta im-
portancia para la economía, para la competitividad del 
país a veces despierten tan poco interés por parte de los 
Congresistas porque realmente esto es lo que merece 
debate más a fondo, menos temas políticos y más de-
bates técnicos de esta magnitud que tienen un impacto 
en la vida de los ciudadanos, no únicamente en la co-
nexión, en el acceso de información, sino también en 
la generación de empleo. Esperamos entonces Vicemi-
nistro Escobar que realmente podamos hablar que cam-
bios podría tener la reforma tributaria en esta materia, 
que avalaría el Gobierno para tener algunos cambios 
en esto, especialmente en lo que respecta el gravamen 
de estratos 3, con el 5%, el 4% adicional a la navega-
ción móvil y hasta qué punto el Ministerio de Hacien-
da después de los argumentos presentados podría estar 
dispuesto a ceder, sería una buena conversación que 
podríamos tener con ustedes porque esto se trata que 
sea consensuado muchas cosas y no que todo se haga 
a la fuerza. Presidente, usted a los invitados, a los Re-
presentantes, a la ANDI no le había dado mi agradeci-
miento por su ayuda, por su presencia, realmente por el 
interés en este tema. Gracias a todos, muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Le agradecemos entonces al doctor Andrés Escobar, 
Viceministro de Hacienda, al doctor Juan Sebastián 
Roso del Ministerio de las TIC, a Alberto Samuel Yo-
jai, y lo mismo al doctor Sergio que estuvo acá acom-
pañando este debate. Siguiente punto del Orden del Día 
señor secretario.
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Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí Presidente. Anuncio de proyectos de ley para 
discusión y votación en primer debate, de conformi-
dad con el artículo 8 del Acto Legislativo número 01 
de 2003. 

1. Proyecto de ley número 130 de 2016 Cámara, 
por medio de la cual se crean los consejos de Residen-
tes en el Exterior y se dictan otras disposiciones.

2. Proyecto de ley número 103 de 2016 Cáma-
ra, por medio de la cual se establece la obligación a 
los establecimientos de comercio, de diferenciar y exhi-
bir de acuerdo a las normas de origen, la procedencia 
de los productos importados del Sector Primario.

3. Proyecto de ley número 169 de 2016 Cámara, 
por medio de la cual la Nación se asocia a la celebra-

-
tica de la Universidad de Antioquia.

4. Proyecto de ley número 063 de 2016 Cámara, 
por la cual se rinde Honores a la Memoria de Jorge 
Eliécer Gaitán y se dictan otras disposiciones.

5. Proyecto de ley número 148 de 2016 Cáma-
ra, por medio de la cual se reconoce como Patrimonio 
Cultural e Inmaterial de la Nación el Festival Nacional 
del Son, Francisco Pacho Rada en el municipio de Ari-
guaní, departamento del Magdalena, y se dicta otras 
disposiciones.

6. Proyecto de ley número 171 de 2016 Cáma-
ra, 155 2016 Senado, por medio de la cual la Nación 

Fundación del municipio de Tebaida, en el departa-
mento del Quindío.

7. Proyecto de ley número 179 de 2016 Cámara, 
por medio de la cual la Nación se asocia a la Conme-

-
va del departamento del Cesar, rinde público homenaje 
a sus habitantes y se dictan otras disposiciones.

8. Proyecto de ley número 188 de 2016 Cámara, 
por medio de la cual la Nación se asocia a la Conme-

municipio de Guarne, Antioquia, rinde público home-
naje a sus habitantes, y se dictan otras disposiciones.

Presidente han sido anunciados los proyectos.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Después de los anuncios se levanta la sesión, ago-
tando el Orden del Día y se convoca para mañana a las 
nueve de la mañana.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí Presidente, siendo la 1:42 p. m. se levanta la se-
sión.

Anexos:
Proposición honorable Representante Efraín Torres 

Monsalvo. 
Proposición 29 y aditiva del honorable Represen-

tante Federico Hoyos Salazar. 
Respuestas cuestionario de Minhacienda (Dian). 

Respuestas Ministerio de las TIC.
Proposición número 35 del honorable Representan-

te Federico Eduardo Hoyos Salazar.
Proposición honorable Representante Efraín 

Torres Monsalvo:

PROPOSICIÓN NÚMERO 29 DEL 
HONORABLE REPRESENTANTE 

FEDERICO EDUARDO HOYOS SALAZAR.
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PROPOSICIÓN ADITIVA DEL HONORABLE 
REPRESENTANTE  FEDERICO EDUARDO 
HOYOS SALAZAR

RESPUESTAS CUESTIONARIO A LA 
PROPOSICIÓN NÚMERO 29 DEL 
MINISTERIO DE HACIENDA (DIAN)
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RESPUESTAS MINISTERIO DE LAS TIC A 
LA PROPOSICIÓN NÚMERO 29.
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RESPUESTAS MINISTERIO DE HACIENDA 
A LA PROPOSICIÓN ADITIVA NÚMERO 29
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RESPUESTAS DEL MINISTERIO DE LAS 
TIC A LA PROPOSICIÓN ADITIVA
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PROPOSICIÓN NÚMERO 35 DEL 
HONORABLE REPRESENTANTE ANDRÉS 
FELIPE ORTIZ VILLAMIZAR.
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